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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.
Vidéken és Léván házhoz küldve : 

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Három hóra . . 2 kor. 50 fill-
Előfizetési pénzek póstautalvánvnyai küldhetők. 
Kgyes szamok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

hirdetések
NéfryhasáboM petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér t(> fillér
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. « > fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija SO fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez : <Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ ' HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer 
—k—► vasárnap reggel. +—?—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
1576/1905 szám.

Hirdetmény
Az 1906 évre érvényes országgyűlési 

képviseíöválsztók névjegyzékének összeállí­
tásával a lévai válaztó kerületben megbízott 
I. összeíró küldöttség összeíró, illetve kiiga­
zító munkálatát Léva város területére vo­
natkozólag f. évi Március hó 31 én és ápri­
lis hó 1. napjain mindkét alkalommal reggeli 
8-12 és délutáni 2-5 órán át fogja teljesí­
teni a városház tanácstermében.

Mtröl az érdekelt választásra jogosítot­
takat törvényes jogaiknak érvényesitése vé­
gett ezen hirdetmény kiadásával értesítem.

Léva 1905 évi márcz. 23 án.
Ecclog-hL Tja-jos 

polgármester.

Vidéki városok fejlődése.
Kétségtelen, hogy a vidéki városok 

fejlődésére fordittatott a legkevesebb 
gond minden tényező részéről a leg- 
ujabbi időkig. Mig Budapestből, a fő­
városból egy modern világvárost szán­
dékoztak a mindenkori kormányok 
alkotni, addig a vidéki emporiumok 
fenntartásával, fejlődésével annyira nem 
törődtek, hogy egyáltalán alig vették 
létezését is tudomásul. Sőt itt a példa, 
Léva városa, amely a maga erejéből 
az egész vármegye, sőt még a szom­
széd terület központjává küzdi fel ma­
gát, mikor a magyarság szellemi elő- 
harcosaként a tót kapunál utat tör a 
szlávság áradatába, törekvéseinek támo­
gatását nem talalja sehol, pártfogója 
nincs, a küzdőtéren egyedül hagyják. 
Elviszik tőle mindazt, ami fejlődésére, 
gyarapodására szolgálna.

Nem szándékozunk fájdalmas húro­
kat érintő rekriminációkba bocsátkozni, 
csak ezzel a közvetlen közelből vett 
példával akartuk illusztrálni, hogy mi­
képen mozdítják elő a vidéki városok 
fejlődését ? Mert az tény, hogy a vá­
rosok az egész ország háztartásában az 

ütőereket képezik, mind a mellett el- 
vitázhatlan tény az is, hogy a vidéki 

. városok mind az anyagi bajok útvesz­
tőjében tévelyegnek.

Alig van város, melynek nagyobb 
adóssága ne volna. A városok vala­
mennyien a legnagyobb pótadó terhét 
viselik. Épen azért kétszeres dicsősé­
gére válik a vidéki városoknak, hogy 
bennük legtöbb tért hódított a ma­
gyarság. .

Mondják, hogy a városok anyagi 
romlását az okozza, hogy nincs iparunk. 
És vájjon tehát mi okozza azt, hogy 
a magyar faj minden városban erős- 
bödött ? Hát bizony ezt meg az okozta, 
hogy a városokban élő lakosság, mely 
iparral és kereskedelemmel foglalkozik, 
fogékonyabb érzékkel bír a nemzeti 
fejlődés iránt, mint a mezőgazdasági 
foglalkozásban élő falusi népesség. Az 
ipar és kereskedelem megmagyaroso- 
dása tette fejlődésképessé a városokban 
élő magyar fai terjeszkedési erejét.

Ez a nemzeti erő nem a születési 
arányokból táplálkozik csupán, mert 
ha egyéb körülmények nem segítenék, 
a fejlődést ma éppen úgy nem lehetne 
észrevenni, mint ahogy a múltban sem 
lehetett; hanem táplálékot nyer külö­
nösen abból, hogy a városok területén 
megnyitott kereseti források és kényelmi 
intézmények idegen ajkú elemeket von­
zanak a városok falai közé, akik ha 
megtalálják itt, amit kerestek, a váro­
sias kényelmet, vagy a keresetforrást, 
akkor szívesen azonosítják magukat 
velük, elfogadják a magyaros szellemet, 
ők maguk is megérzik, hogy magya­
rokká kell lenniök, gyermekeiket pedig 
hazafias szellemben neveltetik köztünk.

Világos, hogy nagyobb nemzeti ér­
dek alig képzelhető, mint az, hogy a 
magyar városok minél több embernek, 
minél több családnak kényelmet és ke­
reseti forrást nyújtani képesek legye­
nek és elsőrangú feladata minden nem­

zeti törekvésnek az, hogy a városnak 
ezen képességeit a lehető legnagyobb 
erőfeszítéssel is emeljük, növeljük és 
tökéletesítsük, miután a főváros, amely­
nek minden kelléke meg’ an, hogy fel­
virágozzék, még külön támogatásra 
amúgy sem szőrű Ellenben a vidéki 
városok terhein félté 'énül könnyiteni 
kell, mert ott csakugyan szükséges az 
anyagi támogatás. Szerintünk a váro­
sok háztartásának mérlegét, a fogyasz­
tási adók jövedelmének átengedésével 
lehet helyreállítani.

Fájdalom, úgy áll a. dolog, hogy 
ennek a nagyjelentőségű gondolatnak 
megvalósulása előtt ma még nehéz aka­
dályok állanak, mert szigorúbb állami 
érdekeket érintő ügyek elintézését pa­
rancsolják előbb az országos viszonyok, 
amiket konszolidáltaknak még éppen 
nem mondhatunk; — holott ennek a 
nagyjelentőségű gondolatnak a valóra 
válása még csak kezdő lépés volna 
arra, hogy a városok fejlődő képességű 
ereje célszerűen kiformáltassék.

Mindenesetre nagyot lendit a váro­
sok sorsán az, ha a háztartások mér­
lege egészséges, mert a rendelkezésükre 
álló anyagi eszközöket igy a városias 
kényelem megalkotására és uj kereseti 
források megnyitására fordíthatják. Ám 
nem szabad figyelmen kivül hagyni 
azt, hogy a rohamosabb fejlődésnek 
nem a háztartás, hanem maga a társa- 
dalom fogja megadn’ az igazi rugókat, 
ha erre igazán erőt nyer és alkalmas 
eszközöket vehet hatalmába.

Ezeket az erőket és eszközöket kell 
’a városi lakosság részére felkeresni és 
megtalálni. Minden városban más erők 
és más eszközök alkalmasok a cél elé­
résére. A legtöbb vidéki városban mégis 
arra kell törekednünk, hogy első sor­
ban a környezetben folyó nemzeti gaz­
dálkodás váijék intenzívvé.

Az a hiba nálunk, hogy ipart aka­
runk termelni, holott a termőföldünk 

még külterjesen müveit terület. Egész 
határok kellenek egy-egy gazdának 
arra, hogy megélhessen, holott más 
országban egy-egy hold ad megélhetést 
egy-egy családnak. Németalföldön egy 
hold “földről megél egy nagyobb család, 
Dálunk még a 20 holdas gazda is szegény 
ember. Az ipar a belterjes gazdálkodás 
után következik, akkor fejlődik majd 
rohamosan, ha az egy-két holdas ker­
tészkedés is annyira elfoglalja már a 
területet, hogy a népességet kiszorítja 
a mezőkről és belekényszeríti az ipari 
foglalkozásba.

Ez a fejlődés természetes rendje. A 
földterületekre kell gondot fordítani és 
e tekintetben helyes irányú “törvény­
javaslatot kérünk a vicinális vasutakról.

Mert ahol sok a föld, de kevés a 
közlekedési eszköz, ott nem lehet bel­
terjes gazdálkodást folytatni. Fél Ma­
gyarország imádkozhatik jó közlekedési 
eszközökért, melyeknek hijján vagyunk. 
Ha vasutak szel’k át a magyar siva­
tagokat, nem prédáljuk el a mérföldekre 
terjedő termőhatárokat legelő haszná­
lásra és szemtermelésre, hanem értékes 
lesz minden talpalatnyi földünk és dú­
san jövedelmező.

Azt hangoztatjuk, hogy földéhség 
van az országban: hiszen parlagon he- 

’ vernek nagy területek. Azt mondják, 
I hogy nagyon drága a föld és egyes 
i vidékeken ma is 300 korona a jó föld 
' holdja. Van itt föld, még bőven eltartja 
' az a magyar munkást; nem kell innen 
' kivándorolni. Csak az a baj, hogy a 
• föld nem ád elég munkát, mert a 

közlekedési eszközök és csatornák hi­
ány miatt nem lehet a földön meg­
felelő arányú belterjes gazdálkodást. 
kertészkedést és mezőgazdasági ipart 
folytatni.

■
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Boldog vagyok . . .
Boldog vagyok nagyon
Hogy nem hittem Jeked . . , 
Hogy csalfa szavaid 
Nem érték szivemet . . !
Hogy nem kábitott el 
Tüzes pillantásod . . . 
S nem ejtett mámorba 
Színlelő mosolyod . . .

Hízelgő szavakat 
Suttogtál fülembe . .

... 1 Híven esküdözté),
Hü maradsz örökre . . , 
De hiába volt szavad 
Én nem hittem neked, 
Mert ki egyre bókol 
Az szívből nem szeret . . !

Nincs oly szív . . .
Nincs oly szív, mely ne feledjen, 
Ha már egyszer csalódott . . . 
Hisz az idő sebes szárny a 
Megenyhül s kiragadja 
Szivünkből a bánatot . . .

Nincs fájdalom az életben, 
Mit átélni nem lehet, 
Mert hisz az ember küzdeni, 
Bút, fájdalmat elviselui 
És szenvedni született . . !

Schwarc Cornélia.

Egy megoldott probléma.
Irta : Völgyi A. István.

Folytatás.
János gazdának kertjében érett a lugas 

Bzöllö, a gazda éjjel ki-ki is ment, hogy a 
szöllöre esetleg áhítozó tolvajokat elriassza. 
Egy éjjel is kiment János a szőlőt megnézni 

és mit iát: a kert egyik sarkában egy fe­
hérbe öltözött, égő szemekkel és kivicsori- 
tott nagy fogakkal feléje meredt alakot, a 
mely alak mindinkább nőni kezdett. János 
a látománytól megijedt s a puskáját is el­
dobva szobájába futott.

Reggelre kelve János szöllöjéböl nem 
maradt egy fürt sem. Megette a kisértet, 
aki a fejnek idomított s gyertyával megvi­
lágított tököt felfelé tologatta,

Margit és Böske leánykori barátnőket 
férjezett korukban is együtt tartotta a sors. 
Margit az idősebb, Böske az ifjabb fivérnek 
a nejévé vált. A két testvér birtokát és 
kastélyát csak egy gazdasági ut választotta 
szét.

Most is az esti szürkületben az egyik 
parkban sétál a két barátnő és séta közben 
el-elregélik, ma ki tudja hányadszor, végte­
len boldogságukat. És séta közben észre 
sem veszik, hogy a terjedelmes park végére 
jutottak, ahonnét a kilátás a temetőre s a 
temetőben levő családi sirboltra esik.

A felhős égről a hold, ez a szerelme­
sek és a kisértetek barátja, egyszerre csak 
kibukkan s elősegíti azt, hogy' a két nő 
megláthassa a sírbolt előtt álló rettenetes 
kísérletet.

A kisértet az egyházfi szürke lova volt, 
amely a temető illatos füvében hatalmasan 
lakmározott.

A vig társaság éjfélig maradt együtt s 
ezu'án a társaság egyik tagja u’ját a teme­
tőn keresztül vette haza s már a temetőbe 
ért. Egyszer csak a feje felett suttogást 
hail, majd fel- és leereszkedő hatalmas fehér 
tárgyat lát. A térfi nem vesztette el lélekje­

lenlétét a revolveréből «z ide-oda szálldosó 
alakra lő, de az alak játszi suhogással fo­
gadja a lövéseket. A férfi megugrik és ma 
is azt hinné, hogy a temető valamely csen­
des lakója tréfálta őt meg, ha reggel nem 
győződik meg arról, hogy a kísértet a férfi 
kis fiának elszabadult papírsárkánya volt, a 
rne’y a farkánál fogva a temető fáin akadt 
meg s a szellőtől ringattatva űzte atyjával 
bohó játékát.

A kísértetek eme fajából elég mutató­
nak ennyi, nehogy f idézzem ama kísérte­
teket, amelyek égő röppentyűkkel, görög- 
tüzzel zavarják meg az ember éjjeli á’mát, 
avagy oly közáport zuditanak az ember la­
kóhelyére, hogy a ház tetejét rostává vál­
toztatják.

És most lássuk csak egy példában a 
kisértetek második faját.

Főgimnáziumi tanuló koromban háziasz- 
szonyom egy szép reggelen erős fejfájástól gyö- 
törtetve kelt fel és elmondotta, hogy a né­
hány hét előtt elhalt kis leányuk az éjjel 
életvidor kedvben itthon volt s kezét any- 
nyira megszorította, hogy a szorítás nyoma 
most is meglátszik. Az éjjel háziasszonyom 
költögette a férjét, hogy ö is gyönyörködjék 
halott kis leányuk feléledésében, de bármint 
költögette is alvó férjét, az csak nem ébredt 
fel s igy kis leányukat az apa nem láthatta.

A férj felesége elbeszélésének hitet nem 
adott, de életmódján azért annyit mégis 
változtatott, hogy ébrebben alvóvá vált.

Egy éjjel azután mi történt ? Az, hogy 
a férj nyöszörgést hallott, erre felébredt a 
mit látott?

Azt, hogy a neje hanyatt feküdt s a 

feje felett az egyik kezét a másikkal erősen 
átfogva tartotta.

A férj ily helyzetben látva nejét, azon­
nal átlátta, hogy nejének most rósz álma 
lehet.

Nejét felköltötte s a felébresztett nő 
égre-földre esküdözött, hogy lefekvése óta 
egy percet sem aludt, hanem ébren volt és 
ismét látta elhalt kis leányát, vele beszélge­
tett, sőt kezet is szorított vele s íme a 
kézszoritás nyoma is látszik az anya keze- 
csuklóján.

A növel azt, hogy mindezt csak álmodta 
s a keze csuklóján levő veres karikát a má­
sik kezével okozta, elhitetni sohasem lehetett.

Es most térjünk át a kisértetek harma­
dik fajára, vagyis a valódi kisértetek ismer­
tetésére.

Egyszer igen súlyos betegem volt. Az 
orvosok kimondották az ítéletet, hogy a 
beteg menthetetlen.

Ezek után napokig tépelődtem a földi 
múlandóság felett s mély benyomást tett 
lelkemre az, hogy a beteg életének a vége 
szemlátomást közeledik.

Egyszer egy éjjel a beteg szarujának 
csillapítása véget vizet kért tőlem.

Kérésére a vizért a sötétben a szomszéd 
szobába mentem.

A vízzel telt kancsó a földön ál ott, 
lehajoltam tehát, hogv azt felemeljem s be­
lőle előbb az asztalról felvett pohárba vizet 
öntsek.

Amint a kancsót felemeltem s belőle 
önteni akartam, a másik szobában tehetet­
lenül fekvő betegem te’jes életnagyságban 
megjelent előttem.

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva



Természet és rovarélet.
Irt a és a „lévai kaszinó- 1905 márcr. 2-iki esté­

lyén felolvasta • Kriek Jenő.
(Folytatás.)

Mert a dolog úgy áll, hogy mindaddig, 
mig természetkutatással — bármi szűk kör­
űen is — nem foglalkoztunk, a bennünket 
körülvevő költészet legnagyobb része iránt 
< rzéktelenek vagyunk. Aki fiatal korában 
• -ány, növény, bogár, tojás, csigaház gyűj­
tésére nem adta magát, felét sem veszi észre 
az érdekesség ama dicsfényének, melyet 
szikla és forrás, tüske és bokor, erdő és 
mező magára ölthet. Aki ásatag állatok és 
növények után nem kutatott, alig van fo­
galma azon költői eszmetársulásról, melyet 
r.z ilyen tárgyak lelőhelyéül szolgáló vidékek 
támasztanak. Aki górcső és aquaiium nélkül 
tanyázott a Balaton partján, az korántsem 
tudja, mi a magyar Tempe-völgy által nyúj­
tott legnagyobb gyönyör.

Nem titkolhatom tehát, hogyha a ter­
meszei könyvének hasznát és lélekemelő 
tartalmát meg akarjuk érteni, éles itélőtebet- 
ségre s még előbb bizonyos fokú alapisme­
retre van szükségünk. Az utóbbit természe­
tesen ilyen célból irt munkákból kellene 
megtanulnunk, (bocsánat ezért az erősen ta­
nítani akaró hangért), a helyes Ítélőképessé­
get azonban részben az iskolázott figyelem, 
a búvárkodásnak ez a kenyere és sója is 
megtenni. 8 mivel a természetet csak úgy 
sétálgatva kedvelő, tehát érzéki motívumok 
által vezetett embernél éppen ez a kenyér 
és a pusztán érzéki ingereket megerősítő só 
hiányzik : azért nem látja ott — miként azt 
mondani szokták — az erdőt a fától. Talán 
nagy dolgokat keresünk s ekközben nem 
veszszük észre a lényeget alkotó kicsisé­
geket. Egyszerre a sorok értelmét akarjuk 
felfogni, még mielőtt a betűket megismertük 
voina, holott La az erdőbe megyünk hüaülni, 
egyszerre ott is csak egy fa alá keveredhe­
tünk le ; mert nem lehet az ismeretek óce­
ánjára kiszállani annak, aki előbb a parton 
nem szedte fel a kagylóhéjakat, — mondja 
Humboldt, a legélesebb megfigyelők egyike. 
Ezekből a betűkből, ezekből a kagylókból 
fogunk most mindjárt néhányat megvizsgálni.

A természet élő lényei közt talán egy 
csoport sincs, mely a természetet szerető, 
abbí n elmélyedni tudó érdeklődésünket any- 
nyisaor és oly mértékben tudná lekötni,mint 
a rovarok tarka és fürge serege. Láttam 
Íróasztal mellett meggörbült vállu embereket, 
amik nem várt érdeklődést tanúsítottak ezen 
apró lények iránt, valahányszor néhány órát 
a szaoad természet ölén tölthettek el. Ha a 
kert padján gondtalanul csevegve ülünk s 
kezünkre egy bogárka esik le a fáról, nera 
fordul-e a társalgás azonnal a rovarok alak­
janak furcsaságára, pompásan berendezett 

Szerveikre, kifejlődésük és életmódjuk titok­
zatosságára ? Avagy nem emlékezünk már 
rá, hogy a repülő pillangó gyermekkorunk 
legdrágább játékszerét is képes volt elfeled­
tetni ?

Es ezt a figyelmet a rovar-világ teljes 
mértékben megérdemli.

A rovarok, ezek az aránylag piciny ál­
latok, tömérdekségökben csakugyan kis vi­
lágot alkotnak a nagy világban. Megmér- 
hetlen az ő országuk l Azon régióktól kezdve 
ahol az örökös jégben minden élet megme­
revedik, egész azokig a tájakig, hol a Nap 
égető sugara alatt minden élet eltesped; ott 
találjuk képviselőiket számos fajban és néha 
rengeteg nagy számban. Hazájuk egyaránt 
a föld, a víz és a lég : a virágok illatos 
kelyhében ép annyira otthonosak, mint az 
undok büzü rothadó állati és növényi ré­
szekben ; ép úgy föllelhetők a folyók és 
tavak iszapjában, mint a legkeményebb fá­
ban. Sőt gyakran lakásunkat sem kell el­
hagynunk, hogy rájuk bukkanjunk : ruhánk, 
bútorunk — óh jaj 1 — a legkedvesebb sze­
mélyes névmásunk sincs megkímélve bizo­
nyos alakaik inváziója ellen.

Hihetetlennek tetszik, de mégis úgy 
van, bogy az ismeretes rovarfajok száma 
(200000) nagyobb, mint valamennyi eddig 
leirt többi állatfaj, összesen (70000).

Tehát nemcsak elterjedésük s egyen­
kénti számuk, hanem változatos alakjuk is 
méltón ragadhatja bámulatra azt, kinek a 
természet alkotásai iránt érzéke van. Nem­
csak a szárazföldet lakó sokféle állatfajok 
összege, sőt a tömérdek elő alak, melyek a 
megmérhetetlen tengerben, a roppant kiter­
jedésű édes vizekben hemzsegnek, nem ér­
nek föl a megkülönböztethető alakok meny- 
nyiségére nézve a rovarokkal. Ki is volna 
képes az alakok eme különféleségéröl csak 
megközelítő képet is adni 1

Ehhez még egy olyan jól rendezett 
gyűjtemény bemutatása sem volna elegendő, , 
mint pl. Nemzeti Múzeumunknak éppen a 
rovarok tekintetében kiválóan gazdag tárlója, ' 
ahol a mi választott népünk csapatonkint 
s persze gombostűkre tűzve az üvegfedeles 
fiókokban és pormentes szekrényekben oly 
pompásan díszeleg.

Hányféle és mennyi különböző alak; 
bogár, pille, légy, darázs, szökésé — négy. ; 
szárnyú, kétszárnyu, szárnyatlan — köpcös 
és vékony — nyúlánk és kurta — szőrös 
és meztelen alak a legkülönbözőbb alakú és 
nagyságú bajusszal, testi függelékekkel é# 
sokszor csak iejedelmeket megillető díszíté­
sekkel. fitt más állati csoportoknak ismere­
tes alakjait látjuk utánozva, amott egy, 
mely leveleket, ágakat utánoz stb.

8 ezek mind csak holttestek. Hát még 
mily benyomást nyerhetünk ez apróságok 

nagy világáról, ha életük és működésük ter­
mészetes színhelyén keressük őket fel.

Hogy csak némi kis fogalmuk legyen a 
rovarélet nagyszerűségéről, tegyenek kérem 
egy tavaszi sétát a mi Urbáuka-kápolnai 
öreg szilfánkhoz s Ítéljék meg, hogyazezer- 
változatu valósághoz képest milyen homályos 
ez az én itt következő festésem.

Megállók egy majálisra hivó nap dél­
előttjén a Kuruez korszak tisztes aggaatyána 
előtt. Mekkora sürgés-forgás, miféle bogár­
csődület, micsoda rovarnépvándorláB van 
a kápolnára szelíden ráboruló kolosszus 
tájékán ! Valóságos selmeci búcsú. ! A 
mathuzsálemkoru fa, melyet a fáma szerint 
vagy kétszáz esztendő előtt azért ültettek 
ide, hogy ereje- és hatalmával mindenféle 
elemi csapástól : késői fagytól, Isten harag­
jától, jégeső — töl, no néha a hangulattei- 
jes férfikompániával egyetemben megőrizze 
a bortermő dombot, — igán az öreg pásztor 
is fenséges nyugalommal bámulja a körűié, 
rajta, kétségkívül benne is nyüzsgő rovar­
életet, karakteres higgadtsággal tűrvén a 
számtalan vendég alkalmatlankodó csikian- 
dozását.

Töviről némely esztendőben a lapos 
szárnyfedelü s erro felé ritka remetebogár 
(Osmoderma eremita) egy-egy ritka példá­
nyát, keríthetem kézre, amint nagy komolyan 
szürcsöli a földből kiálló gyökerek fakadó 
nedvét. Derekán, mit jó, ha hárman körül­
foghatunk, csupasz és szőrös hernyók járnak 
fel s alá. Felettük tüskéshátu legyek (Ta- 
china) és sarlós potrohú fürkészdarazsak 
(Ophion) táncolnak, várván az alkalmas pilla­
natot, hogy rejtett tojócsőveikkel a hernyók 
puha csuklóráncaiba fúrhassák petéiket. Itt 
futóbogarkák erőlködnek felfelé a ripacsos 
törzsöD. Szizifusz kövét hengergetik a hegy­
tetőre, jeléül, hogy az ő világuk nem itt 
van. Annál otthonosabbak a hangyák, ezek 
a rovarforgalomnak mindenütt jelen levő vi- 
gécei. Szinte csuda volna, ha minden szem- 
forduiásnál négy-öt féle alakot nem találnánk 
kalmárszellemmel ide-oda törtetni, — sem­
miből sem elégedvén meg a tisztességes pol­
gári haszonnal. Vigadozó vendégseregként 
itt élik világukat a téli álmukból még a hi­
deg tavaszszal feléledt bodobács poloskák 
is. Pirosak, szürkék, barnák, feketék (Pyhor- 
coris, Lygaeus, Pachymerus) vegyesen sé­
tálgatnak a kereg basadékaiban ; emitt a 
fa tövében egész légiója sütkérez a szőrie- 
len és ridegtesrü állatkáknak. Hogy iramod­
nak szerte, ha meg akarjuk őket fogni 1 Igaza 
volt annak a tanítványomnak, aki egy 
nemzetközi kikötőhöz hasonlította ezt a fát. 
Pedig az élő igazi élet még csak a levele­
ken van, ott, ahol vagy 30 méter szélesség­
ben a kis diákokat mindenféle madárfészek 
után csalogató ritkaszép lombkorona terjesz­

kedik ki. Itt is főleg a fényes napsugárt 
élvező széleken zajong a vendégsereg.

Figyeljünk csak !
A tetőn fenn hatalmas termetű dongó-

• méhek (Bombus) fújják a bassust; az árnyé- 
' kosabb oldalon a közeli laposból idejáró szu- 
; nyögök (Culex) élesítik szoprán hangjukat,
■ kísérve a szomszéd méhes szorgalmas mun­

kásainak (Apis mellifica) obiigát zummögé-
■ sétöl. Milyen felséges kórus ! Itt vaskos testű 
' levéldarázs (C’imbex) rezegteti nagy lomhán

vastag erezetű szárnyait, ott lapított potrohú 
i testvérei (Dolerus, Hyiotoma) a folytonos 
•; helyváltoztatás közben is kiszámitott libbe- 
s nősekkel vetik magukat levélről levélre. 
, Emitt, de már egészen a szélnek a szélén 
í egy darázs külsejű cincur-iégy (Bombylius) 
. emelkedik fel s mintha csak valamely varázs- 
, kéz tartaná, egy helyben lebeg a levegőben, 
; várva mig a termés-csomók közzé jutásra 
í az előkelöbo méhecske helyet enged neki. 

Elkésett akrobaták ezek a hosszú szipókás
• 1-gyek, melyek igy májusban az el virágzott
í fától már nem igen kapnak nektárt! Ugyan- 
J ilyen okon csalódva veszik innét utjokat 
i más felé a kis- és nagy rókák (Vanessa) a 
j kardos- és fecskefarku-piliangó (Papilio). _

Minden ágacskának van vendége, sőt néme­
lyiken minden levél bérbe vau adva. Ilye­
neken levéltetvek (Tetraneura U mi) egész 
kolóniája raboskodik szömörcsös gubacsok- 
ban, várván szárnyaik megnöttét, hogy ki­
röpülhessenek a szülői szeretet készítette 
biztos menedékhelyből s hátrahagyják azo­
kat a szilfa leveleket elcsúfító ismeretes bibir- 
csókat és ragyákat. Amott fényos potrohú le­
gyek (Musca coesar) hetykén körbeforogva 
tetszelegnek maguknak, mások meg mint 
összetanult regattisták ütemre emelgetik és 
sülyesztik üveges szárnyaikat (S rpsis, Myo- 
dina).

Sok más virágkutató és noktárnyaló 
alakkal egyetemben szorgalmas látogatói 
ezek a fának, íövid életük óráit szívesen 
töltvén el itt, hol egyesek a fának szinte 
első szélringásáig felvihetik származási táb­
lájukat, Ne szóljuk le őket a hivságos sem­
miségért, mit művelni látszanak, mert <z 
Alkotás fenséges templomában a legkisebb 
viaszgyertyácskának is meg van a ma^a 
rendeltetése. Nézzük mkáoo meg, hogy a 
tömeges együttélés nem vezet-e erdekössze- 
ütközésre.

íme, idegenből rabiódartzsak szágulda­
nak a fa egyik kinyujtóziiodó, szinte a föl­
dig alázatos lombja felé. Hataimae állkap­
csaikat szénáivá csapnak le a gyanútlan 
seregre, nagy riadalmat okozva a nyaraló 
vendégek közt. Az egyik rabló vad dühé­
ben egy szintén rabíóasodó légyre vetette 
magát, olyaura, mely egy levélen csendesen 
megtelepedve leste a neki való zsákmányt.

A látomány nem ijesztett meg, mert 
tudtam azt, hogy az egesz látomány az 
agyam szüleménye csak.

Ugyanis a fénysugarak a látható tár­
gyakról szétlövelnek s ha a látható tárgyasra 
szemünket irányítjuk, a fénysugarak a szem­
ben akként egyesülnek, hogy a szemnek 
1> só részében levő idegrecén elötüntetik 
a tárgyat, amelyről a szembe hatoltak. Az 
idegrece a rajta létesült képtől ingereltetik 
b ezen benyomását a látóideg és agyvelő 
közvetítésével a lélekkel közli sigy a szem, 
a 'átóideg és agy velő közvetítői a látás­
nak, de látni csak a lélek képes.

Ha valami felett lelkünk behatóan, 
mondjuk : mélyen és állandóan gondolkodik, 
a gondolat tárgya visszafelé vagyis az agy­
velő s a látóideg segélyével az idegreezére 
leiródik s igy még a sötétben is szemünk 
előtt fog állani a személy vagy tárgy, amely­
ről gondolkodtunk.,

így állott előttem is gondolkozásom tár­
gya : betegem. íme a megoldott probléma.

Es ha az elmondottak után is akad 
valaki, aki a kisértetek létezésében hisz, 
annak csak azt mondhatom : kutasd minden­
kor higgadtan és alaposan az okozat okát
■ megtalálod azt.

(Vége.)

A riporter álma.
— A „Bars“ eredeti tárczája. —

Tegnap, épen hogy haza órtem a sem­
mit tevés hivatalából, berontott hozzám egy 
ar.urtos szedő gyerek kék csíkos kaftányában, 
a főszerkesztő express levelével, melynek 
értelmében azonnal menjek Mandzsúriába
■ kutassam ki, hol van ganeralissimus Kuro- 
patkin a kutatásaim eredményéről, nem ktt-
önben Okú japán generális hadi tetteiről 

küldjék bő táviratot. Keresem az illő és 
szokásos mellékletet, már mint a nervus 
rerum gerendárumot az expres levélben, de 
hiába. — E miatti örömemben — menjen 
a pici Mandzsúriába — elmentem sz anyó­
somhoz hívatlanul vacsorára. Itt legalább 
nem keres senki. Az anyósom, nem olyan, 
mint az igazi anyósok szoktak lenni, szíve­
sen látott és megtraktált vörös hagymás 
szilvagombóccal. Bevettem vagy 5 darabot, 
aztán haza mentem, azonnal paplan alá búj­
tam és elaludtam.

Az álom csodás uj világba varázsolt át. 
Repdestem, mint valami madár. Majd lég­
hajóba szálltam s a magasba emelkedve, 
hathatós távcsővel néztem le a világot. 
Léghajóm egyszer csak egy pompás és ki- 
esfekvésü város felett lebegett. Jobban meg­
figyeltem, hát a mi kedves városunk, Léva 
terül el léghajónk alatt. De milyen volt ez 
a mi városunk ? Valami nagyszerű, valami 
szokatlan, alig ismertem rá . . . Mintha 
megifjodott volna, mintha újjá Bzüíelett volna.

Az Oroszlán szálló, az a régi, rozoga, 
ütött kopott s százszorosán megvedlett al­
kotmány eltűnt, helyén egy kolosszális két­
szárnyu 3 emeletes épület emelkedik. Hatal­
mas kupolája előtt a homlokzatán, nagy 
aranyozott érc oroszlán vicsorítja rémes fo­
gait nyugotnak, mintha Bécs felé vicsorítaná. 
Kapuja felett nagy arany patkó ragyog, de 
olyan nagy, hogy ha ló lábára vernék, tíz­
szer oly nagy ló kellene hozzá, mint a mos­
tani ló. E patkó magyarázza azt, hogy va­
lamikor a régi világban kovácsok szállója 
volt. Antik világ volt az, mikor a kovács­
legények még vándoroltak is.

A szálloda előtt nyüzsgött a nép, mint 
a hangyaboly. Motor-kocsik, automobilok, 
déloeg paripáktól vont hintók jártak-keltek, 
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az épület földszinti részének balszárnyán 
óriási üveg ajtók és ablakok, melyeknek 
üveglapjain színes betűkkel ezek vannak : 
„Lévai ivók és művészek otthona.11 Jobszár- 
nyon az emeleten pedig ez : „Lévai függet­
lenségi és 48-as párt kör.u

A Kossuth Lajos tér közepén, a buda­
pesti vígszínház mintájára, hatalmas épület 
emelkedik, a városi színház. Homlokzatán 
márványból faragva Tháiia papjai ég papuői 
kokettiroznak. Művészek, művésznők terefe­
rélnek csoportokba verődve a bekerített s 
gyönyörűen parkírozott térségen, rózsaluga­
sok s árnyas plátanok alatt. A színház előtt 
egy óriási kömederböl hatalmas vizsugár 
tör elő, 1758 méter mélységből jön a kris­
tálytiszta artézi viz.

A városháza ósdi épület, de 2 emeletes, 
mostani styljébeD. Az első emelet egyik 
erkélyén a főpolgármester „krajez máriást" 
játszik stróhmanokkal, igy űzi el az unalom 
háborgató legyeket. A másik erkélyen a 
generális fönótárus szieeztáz s várja az al­
sós partnereit. A földszinten, bennt a tágas 
udvaron Kerekes uram a rendőrkapitány 
dühöng a civilizált cigányok között, a kik 
a királyi ügyészről lelopták a nyári jager 
inget.

A kórház, az még mindig a régi. Üres, 
beteg nincs, virágzik (doktorok szerint dü­
höng) a jó egészség. Mióta vízvezeték van 
8 a lakosok artézi vizet isznak, Léván a 
bacillusoknak még a magja is kiveszett. Még 
a muszka cár is ide jár üdülui, kivált ha a 
nihilisták nagyon zavarják az oroszországi 
vizeket. A doktoroknak legkisebb honorá­
riuma 50 körmöczi arany fillér s mégis ín­
ségben szenvednek. A foghúzás, no meg a 
baromfi szemek operációja hajt egy kis mel­
lékjövedelmet.

O.t, a bol ma békák kuruttyoinak, az 
igazságügyi palota emelkedő', gyönyörű épü 
let, egy vak asszony ércből öntve áll előtte, 
magas talapzaton, Fiskális ? Csak 4 van 
az egész városban. Isten tudj de nem per­
lekednek az emberek, ha össze vesznek, el­
mennek. a békebiróhoz és kibékülnek ingyen. 

! Rósz és sovány kenyér itt a fiskális kenyér, 
; és a mi fő, izetieu is. — A per-vesztöket 
’ nem szeretik meg az asszonyok se.

A kórházzal szem *en  az állami tanitó- 
| képezde epü.ete emelkedik, A disznó piac 

— ki hitte voina — gyönyörű része a vá­
rosnak. A kepezde nagy T alakú épülete 
dominál a környék épületei felett. Egyik 
ablakán vörös selyem rojtos házi-sipkában 
az igazgatóság pipázik kifelé és gice szem­
léli a futkosó zpró cigány gyerekeket.

A régi tanítóképző kiépítve, ttireperálva. 
Meg egy emelet nőtt a tetejébe b most ál­
lami elemi és felső leányiskola. Udvarán 
felső leány oá hancuroznak csalfa játékokat 
űzve. Ki-ki villan egy parányi a harisnyából, 
melynek láttára még az én vén riporteri 
szemem is megmerevedik.

De nini I Micsoda ünnepélyes sokadalom, 
micsoda ünnepélyes menet az ? Fényes nap­
pal van s lámpákkal, fáklyákkal járnak. Elöl 
egy hatalmas, robustus harcsabajszu alak, 
nagy ezüst gombos mentében, kezében hat­
hatós cifra parádés bot. Ühürn. Ez a nemes 
szabó céh atyamestere. Temetés van, temet­
nek, koporsót kísérnek a báthi utcai krema­
tóriumba. A nemes csizmadia céh atya­
mesterét kísérik az urna helyére. Kivo­
nultak a céhek. A szabó, a csizmadia, a 
kádár, a kovács, a bognár céhek mind, 
mind ott lépdelnek mély tisztelettel a halot­
tas koporsó kőiül. A tömérdek díszbe öltö-

* Folytatás a mellékleten.



Melléklet a „BARS^ 1905. évi 13 ik számához.
Kelelázsiai harc keletkezik a kei tel közt. 
A vonagló mozdulatok mutatják, mikor ha­
rap a darázs, mikor szúr a légy. A diadal 
már szinte kétséges a támadóra, mert a 
legyet — úgy kell lenni — vékony nyak- 
kocsányánál ragadta meg, ahol a darázsnak 
erősen iveit fogó-kapcsai nem tudnak kárt 
tenni a légyben. De mégis ! Hiszen neki egy 
másik fegyvert is adott a természet. A gyil­
kos fullánkot bele tehát a légy puha tes­
tébe I . . De már ezt az egyenetlen harcot 
a türelmében megvétihedt fa sem nézheti. 
Nem azért őrzi ott vagy négy emberöltőn 
az időt, hogy a bujkáló vagy nyílt igazság­
talanságot észre ne tudná venni. Azt a 
lombcsomót, hol az orozvatámadás végbe­
ment, megrázza, hogy a lábuk alól talajt 
vesztett viadorok — rossz dologra jó a rossz 
kifejezés is! — azonmódon összegabalyodva 
hullanak le a földre ... a bogarász elé. Ciá­
nos üvegünkben elkábitjuk a még mcst is 
vak ellenségeket, hogy a létérti küzdelem 
egy érdekes példája gyanánt megőrizzük 
őket, megállapítván róluk előbbi feltevésünk I 
helyességén túl azi is, hogy a darázs egy fé- í 
nyes szemű és aranyos szájszéiü Crabro faj, í 
» légy pedig egy komoly képű, szakállos l 
torkú Asilus.

(Folyt, köv.) !

A kisipar önálló vámterületben
A nagytőkének megvannak a maga 

lapjai s a maga közgazdasagi iró , akik évek 
ó;a hirdetik mar, hogy a kisipar ideje lejárt, I 
mert mindenütt kiszori ja a gyáripar. Kifej- ; 
tik nagyböiCBen, hogy a gyár gyorsabban, I 
jobban és olcsóbban koszit, a kisiparos a ! 
gyárral konkurálni sem kepe*,  minélfogva ■ 
az nem tehet egyebet, mint hogy szépen 
becsukja a műhelyét s beaii munkásnak a 
gyárba.

Lelketlen, cini us érvelés ez, amelyet | 
a leghatározottabban keli visszautasítania . 
minden kisiparosnak s a modern haladás 
barátjának. Aaik igy Írnak, illetve iratnak, • 
azoknak az a célja, hogy a közvélemény s 
az állam figyelmét a kisipartól elvonják s 
hogy az intéző köröket megnyerjék azon 
nézetnek, hogy hiszen a kisiparosokat segí­
teni már úgy sem lehet, legjobb, ha egészen ' 
elpusztulnak s munkásokká válnak. Amiből 
természetesen az következik, hogy egyedül 
a gyáripar az életképes s ezért támogassa 
állam és közönség egyaráut csak a gyáripart. 
Ezt az embertelen, gyalázatos érvelést most 
a szokottnál is gyakrabban halljuk, aminek 
az a célja, hogy az önálló vámterületre 
való országos készülődésben is hátul, el­
nyomva maradjon a kisipar, de minden erőnk­
ből erösbitsük a gyáripart. Jó lesz tehát ré­
sen lenni s teljes erővel visszaverni a töke 
támadását, amely most a kegyelemdöfést 
készül megadni pangó kisiparunknak.

Konstatáljuk mindenek előtt, hogy a 
kisiparra nagyobb szüksége van az ország­
nak, mint a gyáriparra. Mert az első füg­
getlen, megbízható polgárokat nevel a ha­
zának, az utóbbi növeli a szervezett 
proletáriátust, amely előbb-utóbb is fel fogja 

aött inas, mind megannyi fulaj ár kisérik a 
menetet rúgván papucsaikat az égfelé a 
járókelők nem kevés gaudiumára. A céhek 
jó békességben volnának, vagy mi, csak a 
suszterek ellen van nagy animozitás, mivel­
hogy külömb embereknek tartják magukat 
a csizmadiáknál. — No meg hogy német a 
nevük.

Kisérjük léghajón a menetet a krema­
tóriumig. Onnét széttekintve szemem hatal­
mas lombos szederfakon akad meg s minden 
5 ik szederfa alatt egy anyóka selymet gom­
bolyít és selyem papmacskakat ápol. Meg a 
ruhaszaritókölelek is mind selyemből vannak. 
Ez már aztan uj világ.

Gyerünk vissza. A város felett lebegve 
megakad szemem egy hatalmas tornyos épü­
leten, Ott van, hol a Kern testvérek üzlete, 
a regi Wosziruha-feie ház állott. Rjjta e 
felírás : Belföldi Testvérek. De nini, a nemet 
felírások elpárologták, minden cégtábla ma­
gyar, legaiaob is magyarosítva vau. Rőfös, 
Hársfa, Pólyák. A patika felett meg Mérges 
név szerepei. Nagy es Kis Weiszok helyén, 
Fagy és Kis Fehér testvérek, díszelegnek. 
Szóval minden magyar. — No ez biztató 
jelenség a jövő mideuiumra.

Egy gyönyörű magán-fogat robog az 
utcán, elötie 4 a>mas szürke arab teiivér. 
a hintő hátán Olvasható : „Magyar Testvérek 
Lévai Uradalmad Ingyen fogat a városi 
BzegeDytiK szamara.

Lebegünk tovább. Emelkedik előttünk 
* Magyar Testverek azaz ezresei érő paio- 
taja, melynek 365 ablaka, 52 ajtója, 12 ka­
puja van. _  Az indóbaz kiépítve, belőle
óránként villamos vonatok indulnak a szél­
rózsa minden irányában. Egy villamos csak 
a hirdetések kedvéért járja folytonosan a 

forgatni az országot. Konstatáljuk azt, hogy 
nálunk legalább hússzor annyi ember él ma 
a kisiparból, mint a gyáriparból, daczára 
annak, hogy az utóbbi fellendül, az előbbi 
hanyatlik. Konstatáljuk azt is, hogy a kisi­
par szolidabb közgazdasági tényező, mint a 
gyáripar, amelyet kartellek, politikai viszo­
nyok s tözsdespekulációk minduntalan be­
folyásolnak. Konstatáljuk, hogy a kisipari 
termékek, ha sokszor nem is olyan olcsók 
s tetszetősök, mint a gyáriparéi, a legtöbb 
esetben szolidabbak és tartósabbak, sőt ál­
lítjuk, hogy például a ruhane i.ü iparban a 
gyár a műhelyt soha legyőzni nem fogja 
tudni.

Mindezekből azt tűnik ki, hogy a kisi­
parra sokkal nagyobb szüksége van az or­
szágnak, mint a gyáriparra, amely a legsze- 
mérmetlenebb verseny formájában nehezedik 
a magyar kisiparra s nyíltan hirdeti, hogy 
azt teljesen kiirtani akarja. 8 a tökének 
ezt a frivol garázdálkodását nálunk behunyt 
szemmel nézték a kormányok évtizedeken 
keresztül. S mig a gyáriparnak adtak állami 
szubvenciót, vasúti szállítási kedvezményeket, 
ingyen telkeket, adómentességet, megrende­
léseket s még Isten tudja miféle kedvez­
ményeket, addig a kisiparosra rengeteg 
adóterhet róttak, nem adtak neki semmiféle 
kedvezményt s hagyták tönkre menni.

Jön azonban most az önná ló vámte­
rület, amely a magyar ipar feltámadását 
fogja jelenteni.

A gyáriparosok már tudatában vannak 
a nagy változás jelentőségének s minden 
vonalon megindították a mozgalmat a saját 
érdekükben, amely nem lehet más, mint az, 
hogy az önálló vámterület bekövetkezésekor 
minél nagyobb terük és minél több állami 
kedvezményük legyen. Kétségtelen is, hogy 
óriási fellendülést fog venni a gyáripar s ez 
ellen kifogása senkinek nem lehet. De ami­
kor a gyáriparosok mozgalmukat aként ve­
zetik be, hogy a kisipart teljesen ki akar­
ják szólítani, agyon akarják nyomni, ez ellen 
mar a legeréiyesebben kell tiltakozni minden 
józan magyar embernek.

És követeljük, hogy az önálló vámte­
rületre való előkészülés munkájában az in­
téző körök fő tétlenül első sorban a kisipar 
támogatásával, a kis embereknek adandó 
kedvezményekkel foglalkozzanak. Először 
azért, mert a gyáripar, amelynek a mindent 
meghódító töke, sőt Lágyrészben külföldi 
töke áll rendelkezésére, elég erős arra, hogy 
támogatásra ne szoruljon. Másodszor azért, 
mert amely kormányzati rendszer még az 
önálló vámterületben is magára hagyja, pusz­
tulni hagyja a kisipart, az elárulja az ország 
legvitálisabb érdeket. Közel 800.000 ember 
él meg ma Magyarországon, dacára a rossz 
viszonyoknak, a kisiparból s ezek képezik 
a felét az ország lakossága gerincének, a 
polgári városi elemnek. Aki a kisiparost 
pusztulni hagyja, az a magyar polgári osz­
tálynak adja meg a kegyelemdöfést.

Fel tehát magyar kisiparosok! Jövő­
tökről, egzisztenciátokról van szó ! A gyári­
parosok már esztendők előtt szervezkedtek 
ellenetek ; szervezkedjetek most ti is ellenük 
és kezdjetek egy szívós, nagy harcot a lé­
térdekeitekért. Sem a kereskedelmi s ipar­
kamarák, sem az Országos Iparegyesüiet 
nem alkalmas fórumok arra, hogy érdekei­
tek megvédelmezését rájuk nizzatok. Ne is 

várost. Rajta e felírás áll a legnagyobb szi- 
nes betűkkel, magyar nemzeti szinü mező­
ben ! Bars, politikai s közgazdasági napi lap, 
meg jelen naponként 4-szer 100.000 példány­
ban.

Minden negyedben egy egy kulturális 
intézet. Keresem, hogy a régi róm. kath. 
iskola hol van? Olt vau biz a régi helyén, 
most harangozó- és egyházfi lakás. No lám, 
hogy felvitte az Isten az egyházfiak és ha- 
rangozók sorsát, emeletes házban laknak. 
Hjah, államiak az iskolák. Es a kálvi­
nista iskola? Az kiépült szépen, a földszint­
jén hatalmas termek vannak, melyekben 
minden este bibliát meg zsoltárokat olvs snak. 
21 kálvinisták mód nélkül felszaporodtak. 
Nem csuda, minden családban 5 - 6, néhol 
9—10 gyerek is van.

Legjobban meglepett a vár. Stylszerüen 
kiépítve, kibővítve valami remek, valami 
megható épület-csoport. Itt vaunak elhelyezve 
„Barsvármegyeu s a „Lévai-törvényszék,íl meg­
felelő és kényelmes hivatalos helyiségei.

A modtam voina én tovább, tovább, 
bámulva és csodálkozva azon az uj világon, 
mely szemeim elé tárult, hanem a mint száll­
dogáltunk a léghajón, a jármű beleakadt a 
kálvinista torony csillagába és én kipottyan- 
tam a léghajóból s kegyetlenül megütöttem 
a föidetl Az az dehogy a földet, a szobám 
padlóját, biz én a hány tolódásban kiestem 
az ágyból a úgy megütöttem magamat, hogy 
a könyökemröl mind lement a bőr.

Hjah, vöröshagymás gombócot ettem 
vacsorára, és pedig az én jó anyósomnál. 
A vöröshagymás gombóc az oka mindennek.

Hát Mandzsúria ? Majd ha fagy.
Nem elég álmodni ?

XUpoxtex. 

törődjetek most ezekkel a fórumokkal, ha­
nem álljatok össze valamennyien egy hatal­
mas politikai és gazdasági szervezetbe 
magyar kisiparosok, s mint egy ember állja­
tok oda a hatalom elé, formulázván köve­
teléseiket.

Agitáljatok országszerte egy politikai 
és gazdasági kisiparos szövetség létesítése 
érdekében !

L.

Különfélék.
— Március 20. E nap szomorú em­

léket idéz föl minden magyar ember lelké­
ben : Kossuth Lajos halálának évfordulója. 
Tizenégy évvel ezelőtt Léván is megható 
módon kifejezést öltött a gyász, mely az 
egész nemzetet oly csodás módon áthatotta; 
városunk, hogy a mese szavaival éljünk 
.feketébe volt huzva" és mi is rendeztünk 
egy gyászünnepélyt, a milyenhez fogható 
kevés volt Léván. A hölgyek egy óriási élö- 
koszorut vittek ki a temetőbe s azt a hon­
véd emlékre akasztva, fölajánlották annak, 
az ö emlékének, aki a honvédeket talpra 
állította. Csodás érzet szállta meg az embe­
rek szivét akkor, mikor hazarobogott a fe­
kete vonat szép Olaszországból ... Az em­
berek zokogtak és lelkesedtek, sírtak és 
daloltad: a temetés napján, április 1-én öt­
ezer ceglédi ember énekelte a koporsó előtt 
a Kossuth nótát. Az újságok ihletve voltak, 
olyan cikkeket olvashattunk akkor, amelyek 
a szépirodalom remekei lehetnének, mert 
hát: „az ö neve fáklya, az ő neve zászló, 
tűnő századokba, csillagokba látszó."

— KépviselöválaBztók névjegyzé­
kének kiigazítása. A lévai választó ke­
rület I. összeíró küldöttsége a hatásköréhez 
tartozó köréhez tartozó községekben a kö­
vetkező sorrendben fogja a képviselő válasz­
tók névsorának kiigazítását eszközölni: Léva 
mára. 31 és ápr. 1. Gr. Sző.lös ápr. 3. d. e. 
10 őrt, Dobóberekalja ápr. 3. d. u. 2 óra, 
Vámosladány ápr. 5 d. e. 10 óra, Gr. Szent- 
györgy ápr. 5 d. u. 2 óra, Alsóvárad apr, 
7 d. «. 10 óra, Nagy Kálna apr. 7 d. u. 2 
óra, Óbars ápr. 8 d. e. 10 óra, Nagy-Szecse 
ápr. 8 d. u. 2 óra. Az összeírás a múlt évi 
adóalapján a jövő évre vonatkozó érvény­
nyel történik. A választók névsorába felve­
endők Léva város területén a kik 20. éle­
tévüket betöltötték, a) oly házat birnak, 
mely házadó alá eső legalább 3 lakrészt 
foglal magában, habár az ideiglenesen adó­
mentes is ; b) oly fő det birnak, mely 16 
frt. tiszta jövedelem után van földadóval 
megróva ; c) a kik mint iparosok vagy ke­
reskedők 21 korona egyenes adót fizetnek ; 
d.) értelmiség alapján ; a lelkészek, tanárok 
tanítók, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek 
stb.

— Korai hervadás D e r e a n o Vil­
mos kir. albiró 2 hónapos fiacskája, Tiborka 
folyó hó 23-án meghalt. Mi más lehet a vi­
gasztalás, mint az, ami a gyászlevélben is 
olvasható : „Az Isten adta, — az Isten el­
vette."

— Lukács Körmöcöt tartja meg. 
Lukács László dr. pénzügyminiszter végre 
döntött mandátuméra vonatkozólag: a kör- 
möcbányait tartja meg. Győrött lesz tehát 
uj választás.

— Jótékony végrendelet A napok­
ban elhunyt népszerű nyitrai nagykereskedő, 
peskodári E n g e 1 József végrendelete már 
nyilvánosságra jutott, Múlt héten hirdette 
ki Ujfalussy Ferenc nyitrai kir. ajárásbiró. 
— Vagyonának legnagyobb részét mind 
jótékony, emoerbaráti célokra fordította. És 
pedig : 8zent egyletnek 10.000 k,, rabbina- 
tusokuak 10.000 kor., Talmud-Tóra egyesü­
letnek 4 000 kor., hitközségi titkárnak 5 000 
kor., templomalapra 20.000 kor., városi sze­
gényeknek, valiáskülömbség nélkül 20.000 
kor., zsidó szegényeknek 4.000 kor., városi 
nyugdíj alapra 4.000 kor., zsidó tanitók 
nyugdijára 4,000 kor., zsidó tanulók jutal­
mazására 2,500 kor., hitközségi tisztviselők­
nek 5,000 kor., zsidó nöegyletnek 5 000 kor., 
kath. nöegyletnek 3,600 kor., zsidó nép­
konyhának 5.000 kor., Poel-Zadek és Mas- 
kil egyletnek 5,000 es 5.000 kor., zsidó 
felruházási egyletnek 5,000 kor., fögimn. 
tanárok nyugdíjalapjának 4.000 kor., fögimn. 
ösztöndíjakra 2.500 kor., F. M. K, E.-nek 
1.000 kor., kath. betegsegélyzö egyletnek 
1000 kor., kath. legény egyletnek 1.000 
kor., tűzoltó egyesületnek 1.000 kor., tűzoltó 
egylet zenekarának 1,000 kor., szépitö-egy- 
letnek 1.000 kor., izr. Arany könyvnek 
2.000 kor. 3 nyitrai szegény iparos részére 
alapítvány 7.500 kor., menház berendezésére 
és fentartásara 200 000 kor., családi alapít­
ványra, az Eogel családból származók segé­
lyezésére 500.000 kor. — Végrendelete vég­
rehajtóiul dr. Kürthi Dávid és dr. Peresz­
lényi Henrik nyitrai ügyvédeket nevezte meg.

— Az ország első legénységi 
könyvtára. A F. M. K. E. Igazga’ó vá­
lasztmánya tudvalevőleg elhatározta, hogy a 
területen állomásozó honvéd gyalogezredek­
nél, a legénység megmagyarositása céljából 
népies modorban irt magyar történelmi mü­
vekből álló könyvtárakat szervez. Az igaz­
gató-választmány egyben elhatározta, hogy 
az ország első bonved legénységi könyvtá­
rat Nyitrán, a F. M. K. E. központján, a 
14. honved gyalogezredn 1 állítja fel. A köz­
ponti iroda az állandó könyvtári és honvéd­
tiszti vegyes bizottság kijelölései alapján 
már összeállította ezt az első könyvtárt.148 
magyar mü van benne, nagyobbrészt a Ha­

zafias könyvtár, Történelmi könyvtár, Nép­
szerű olvasmányok és más hasonló vállalat 
kiadásaiból. A könyvtárat, melynek szekré­
nyén ez a felírás olvasható : F. M. K. E. 
honvéd legénységi könyvtár, m. kir. nyitrai 
14. gyalogezred, az elnökség megbízásából 
az egyesület főtitkára hétfőn adta át az ez­
rednek, a melynek megbízásából Sághy Gyula 
főhadnagy végezte az átvételt. A könyvtárt 
az ezred tisztikara megnézte és Schultheisz 
Emil ezredes örömének adott kifejezést, hogy 
a F. M. K. F, az ezredet olyan megtisztel­
tetésben részesitette. Az ezredparancsnok 
rendelkezéséből a könyvtárat e hó végével 
adják át a legénység használatára.

— Tavaszi építések Ilyenkor szok­
tak kezdődni a nagyobb építések. Látunk 
most is némi nemű mozgolódást e téren, de 
hát csak olyan kisebb házacskák épülnek ; 
a várt monumentális építkezések — úgy 
látszik — megint a jövő reménységei ma­
radnak. Mindamellett a szőlők alja — a 
Káka — csinos nyári lakásokkal telik meg; 
nem is ’■ ell már oda egyéb, csak tűrhető 
kocsiút.

— Nyitra-verebőly—lévai vasút. 
A nyitra-verebély-lévai vasút végleges ter­
veinek megállapítása és a vasút végleges se­
gélyezésének megvitatása céljából március 
hó 29-ik napján délelőtt 11 órakor Verebé- 
lyen a szolgabirói hivatalban érdekeltségi 
közgyűlés fog tartatni, melyre Barsvármegve 
vasutügyi bizottságának tagjai és az érde­
keltségek meghivattak.

— Gazdákat érdeklő elvi jelentő­
ségű határozat. A keresk. ügyi minisz­
ter a legutóbb kimondotta, hogy saját és 
túlnyomóan saját termesztésű kerti, mezei 
és egyéb mezőgazdasági termékek (élelmi­
szer és nyeratermény, különféle tejtermékek, 
tojás, szárnyas állat, stb.) helységröl-helységre 
vagy házról-házra házaló engedetem nélkül 
is vihető. A kassai kereskedelmi kamarához 
intézett leiratában egyúttal azt a nézetét 
fejezi ki a miniszter, hogy az ilyen áruso­
kat figyelmeztetni kell arra, hogy az áru 
származására vonatkozólag az esetleges zak­
latások kikerülése végett szerezzenek be 
vagy a községi elöljáróságtól, vagy a gaz­
dasági egyesületektől bizonyítványt.

— A kártékony rovarok pusztítása. 
A főldmivelésttgyi miniszter egy régebbi 
rendelete értelmében március hónapban kell 
kiirtani a szőlőkben és gyümölcsösökben a 
kártékony rovarokat, ezek között különösen 
a vértetüt, a hernyókat és darazsakat. Áp­
rilis hóban a hatóság kötelessége e munkála­
tok befejezését ellenőrizni ; a mulasztás ki­
hágást képez és szigorúan büntettetik.

— Megenyhült a lég, vidul a határ 
a sok kis madár boldog csicsergésétől. Ud- 
vözlik a fakadó zöldet, a kicsillanó napsu­
garat és zengik a szerelmet, mely pici szi- 
vecskéjükben ekkor ébredez. Sőt annyira 
átengedik magukat ennek az egyedül boldo­
gító érzelemnek, hogy önfeledten dalolván, 
igen könyen a csirke- illetőleg madárfogók 
karmai közé derülnek. Minden tisztességes 
embernek, aki szereti a midárdait, ellenben 
utálja a ,papmacskau-mászást, kötelessége 
az ilyen üzelmeket megakadályozni és az 
ilyen fogász és lövész urakat (?) a rendőr­
ségnek általadni.

— Vasúti előmunkálati engedély. 
A kereskedelemügyi miniszter Visnovszky 
Sánaor építési vállalkozó budapesti lakosnak 
a m. kir. államvasutak Ipolyszakállos állo­
másától Szete, Százd, D-ménd, Magyarad, 
Szántó, Bori, Csank és V.srsány községek 
érintésével a m. kir. államvasutak Léva ál­
lomásáig és innen Dobóberekalja, Sólymos 
— Zsember, Bár, Tót-Bika, Bakabánya — 
Uhliszkó és Gyekés irányában a m. kir. áll. 
vasutak Selmecbánya állomásán át Baka— 
Hodrusbánya és alsóhámor érintésével a Gr.- 
Berzence—lévai h. é. vasút Zsarnóca ál o- 
másáig vezetendő keskeny,esetleg szabványos 
nyomtávú gőzmozdonyu h. é vasútvonalra 
kiadott, illetve meghosszabbított előmunká­
lati engedély érvényét a lejárattól számí­
tandó további egy év tartamára meghosszab­
bította.

— Az újbányái „Pusz telítik egylet" 
márciusi ünnepélye Már kora reggel 
sűrű tarack-durrogás jelezte, hogy március 
idusának nagy napja felvirradt. Az idő ugyan 
borougós, esős volt, ami kétségtelenül hatott 
a kedélyekre, mert mindenki várta a tavaszi 
nap biztató sugarát, az enyhe tavaszi időt, 
mely e nap hangulatkeltő rendes kísérője 
szokott lenni. De úgy is kigyult a szivekben 
a szabadságszeretet s a nap emlékének oltár- 
tüze, mely biztató melegével, ragyogó té­
nyével betöltötte az egész napot. Délelőtt 9 
órakor Wcsák György c. kanonok egyház­
kerületi tanfelügyelő fényes kísérettel ün­
nepi misét mondott, melynek végén a kórus 
szokás szerint a Hymnust énekelte e1. Az 
ünnepély délutáni része 3 órakor vette kez­
detét, mslyet szintén többszörös tarack-iövés 
jelzett. A Rákócy iudu’ó hangjainál gyüle­
kezett az ünneplő közönség. Zászlódiszben 
felvonultak az állami iskola növendékei, a 
kir. járásbíróság személyzete, élén Bocsek 
Káro'y kir. járásbiróval, a városi tanács tag­
jai, élükön Kotiers Emil polgármesterrel, a 
„Katho'ikus aör“ testületileg saját zászlaja 
alatt Wlcsák György c. kanonok vezetése 
mellett és nagyszámú fényes női közönség. 
Miután a rendező bizottság két tagja kísé­
retében megjelent a babérkoszorút vivő 
Kopernicky Irma urhölgy, az ünnepélyt Bsu- 
manó Győző nyitotta meg, aki nagy hátas­
sal egy alkalmi ódát -szavalt el. Utána dr,



R'chanek Béla tartott tüzes negyvennyolcas 
iz beszédet, melynek elhangzása után a me­
ri megindult a róm. kath. temető felé.ahol 
tu 'vaie őleg Puszteluik Frigyes szabadság­
it a ússza örök álmait. A megható és haza­
fi.- űr uopély további része e sir körül folyt 

Miu ■ a dalárda a Szózatot elénekelte, 
'i Ar. .al szárnyaló lelkesedéssel Petőfi 

>r*  magyar*-ját  szavalta el. Utána Far- 
lí«roy mondotta el szépen átgondolt, 

i.. in átérzett és megható ünnepi beazéd- 
E beszed keretén belü', midőn az ünnepi 

s; nők a világosi fegyverletétel szomorú
- í-í.trótáiát éricté, meglepően lépett elő

•ralin Győző Gyulay ,Világosnál14 eimü 
milyenek elszavalásával, a közönség 

lelki ’.zemei elé varázsolta azt a rettenetes 
.■át amely a magyar szabadságharc le-

- ■ csenek utolsó phásisát képezi. Utána a 
..•■í atholikus kör“ nevében Weisz József köri 
■ mondott sikerült beszédet, mire az ün- 

> ‘■•elő közönség a Hymnusz eléneklése után 
újra a városház előtti térre csoportosult 
öjszo. Itt Dr. Kraft Dezső a „Pusztelnik 
egyesület0 ifjú, de annál lelkesebb elnöke 
még egyezer méltatva március 15-ikét, me-

szavakban mondott köszönetét nem csak 
azoknak, akik az ünnepély rendezésében 
részt vettek, hanem a közönségnek is,amely 
az ünnepély fényét lelkesedésével magasra 
emelte. Es hogy a programmból ini se hiá­
nyozzék, az úri közöoaég egy része este 
összegyűlt a casinó termeiben, ahol vig po­
harazás és lelkes jó kedv mellett tartott a 
tánc egész kivirradtig.

— Vadhús mint táplálék. Általá­
nosan az a nézet uralkodik orvosi körökben, 
hogy a különféle vadak húsa könnyebben 
emészthető és táplálóbb, mint ugyanoly meny- 
nyiségü marhahús. Sok függ azonban attól 
is, miként készítik azt a szakácsok el, mert 
a nagyon fűszeres, tulzamatos lével (szósszal) 
készült vadpecsenyéket az emberi gyomor 
nehezebben dolgozza fel. Jól kisütve csak 
tisztán, tehát szósz nélkül — a vadpecse­
nyét különösen a bélhurutban szenvedőknek 
ajánlják, mert — mivel teljesen megemészti 
a gyomor, nem marad semmi vissza a be­
lekben. Ellenben csuzos és köszvényes bán- 
talmaknyl a nagyon tápláló vadpecsenyéket 
csak kis mértékben fogyasszuk, mert * 
vérképzödés folyamatát elősegíti a Dagyobb 
mennyiségben fogyasztott vadpectenye, mi­
nek következtében vértorlódás, fejfájás, 
szédülés és egyéb bajok is keletkeznek.

— Védősüveg a fagy ellen. A ta- 
sszi fagy egyik legnagyobb ellensége a 

b ' ének. Rendesen május hónapban az ugy- 
ne szett fagyos-szentek és Orbán napja 
körűi teszi tönkre a fagy a terméskilátást. 
Eddig a védekezés nem igen volt sikeres, 
mert hiányzott az arra való megbízható 
es? köz. Most ez is megvaa; M o c z n i k 
L ,03 szabadalmazott „Equator“ fagy ellen 
v :< süvege által. E szabadalmazott süveg 
in i, áttetsző és vizhatatlan papírból
k szült 45—50 centiméter magas piramis 
a u. E t a süveget a rügyek fejlődésének 
m .'indulásakor a karóra huzzuk és azt a 
fa 'vveszély megszűnéséig rajta hagyjuk. A 
n^p az áttetsző papíron jól átvilágít és 
a süveg alakjánál fogva szellőztető kürtő 
g • nt működik ; a benne fö'.me'egedett 
1 gő felszáll és a felső nyíláson táv zván, 
fri'.i levegőt húz maga utáD. Az esővíz a 
vizáié süveg lejtős palástján lefolyik és 
i ,-ik átázása és korai elpusztulása ennek 
f ytán ki vau zárva, sőt négy-öt évig hasz­
nálhatjuk.

— A . bor“ szó eredete. A Bor még 
Árpád idejében magyar személynév volt, 
amely valószínűleg ozmán eredetű és szür­
két, fehereset jelent. Árpád Geneológiájában 
Hunor és Dama apja volt, aki a száznyolc 
nemzetség egyike lévén, birtokul az ország 
felosztásakor a déli részen kapott, részt, ne­
vezetesen Bárány; és Valko vármegyékben. 
A régi Valkómegye még Magyarországhoz 
tartozott; a mai Horvá'ország akkor sokkal 
leiebb feküdt. A Régi Valkó vármegyében 
voltak abban a korban a leghíresebb bor- 
termószölök, amelyeket még Probus római 
császár ültetett. A Bor-nemzetségnek jutott 
ekképen hazánk legelső szülőföldje b az ot­
tani meghódolt lakosok megtanították azu­
tán a magyarokat a szőllö nevelésére, az 
abból nyert ital élvezetére. Mikor később 
a magyar nemzetségeket Bor vitéz a gyű­
léseken szőlőtermelésével megkínálta s las- 
sankint — mivel az egyes nemzetségek bir­
tokait a nemzetségekről nevezték, így az 
említett részt is „Borinak, Borföldjének — 
a Bor nemzetségekről keresztelték el a 
megkedvelt italt is s a bor névvel, mint 
itallal már a kereszténység felvételekor ta­
lálkozunk.

— Orosz Katonaszökevények. Mint 
Magyarország több városába, úgy Losoncra 
is — Írja ottani laptársunk — múlt héten 
két orosz katonaszökevény érkezett. Az 
egyik Nyitovszky József nevezetű 38 éves, 
a másik Golombovszky Kázmér 32 eves 
Gluchov községből valók a varsói járásból, 
Qrosz-Lengyeiorezágban. Mind a kettő házas 
és az egyik két gyermek atyja. Mint tar­
talékos katonákat behívták őket és Mand­
zsúriába akarták vinni ; de nekik, mint szám­
talan másoknak ebhez semmi kedvük sem 
volt és inkább szökésre gondoltak, Amint a 
határt át akarták lépni, előt'ük éppen egy 
embert lőttek agyon a csendőrök. Erre az- 
Mo » folyóba vetették magukat él est át*

úszva jutottak Gácsországba. Sok fáradtság 
és nélkülözés után kerültek végre Losoncra, 
ahol a Sternlicht-féle zománcozó gyárban

Láng-féle étterem és sörcsarnok 
kezelését f. évi április bó 1-töi B a r t o s 
Mihály főpincér veszi át, kinek figyel­
mes kiszolgálása és jó hirü konyhája eléggé 
ismeretes.

APRÓSÁGOK
Rovatvezető: ZUHANY.

Minek az az ágyú 1
A szabadságharcban történt, az aldnnai táborozás­

ban, lőtték a rácot jóféle kartácscsal. Szemközt a ma­
gyar huszár mosolyogva szólt kapitányához:

— Kapitány uram, legyék embersége, ne hagyja 
lőni azt a szegény rácot. Eresszen rájuk minket.

— Nem szabad 1
Megint vár a vén huszár s meg nem állhatja,hogy 

ne szóljon ; «
— Kapitány uram, nézze, hogy lövik azokat a 

szegény rácokat; bizony szégyent vallunk vele, ha el­
szaladnak.

— Majd később ! — felelte a kapitány.
Es a rácok csakugyan elszaladtak.
— Nem megmondtam, aki lelke van, hogy elsza- 

' lad ! — Fakadt ki a vén hadfi, miközben a tüzérek 
felé fenyegetett, ahol egy t6 éves liu sütögette legbuz- 

| góbban az ágyukat:
— No várj csak gyerek, elkergetted elölünk a 

rácot 1
• ---- =

Közgazdaság.
i Az Első Magyar Általános Biztositó 

Társaság
í folyó hó 16-án délután 4 órakor tartolta ren- 
’ dea közgyűlését gróf Csekonics Eudra elnök- 
- lete alatt. Jeien volt 26 részvényes, kik 
j összesen 318 részvényt képviseltek. Az elnök 
f megállapítván a közgyűlés határozatképessé- 
* gét, a jegyzőkönyv hitelesítésére Kostyán 
; Ferenc és Barca Károly részvényeseket 
i kérte fö1.

Ezután Jeney Lajos udvari tanácsos 
í igazgató terjesztette elő az 1904 üzletévről 
< szóló jelentést. Felolvastatván a felügyelő 
i bizottság, valamint a matematikai szakférfi- 
: aknai: a jelentése is, a közgyűlés az 1904-iki 
: üzletéiről szóló mérleget, mely a szabály- 
’ szerű tartalékolások és levonások után 
I 1,251.194 korona 50 fillér tiszta nyereséget 
: mutat ki, helybenhagyta. Az igazgatóságnak
■ és felügyelöbizottságnak a felmentvényt meg-
■ adta s elhatározta, hogy a részvényenként 
í 400 koronát tevő osztalék már folyó évi

március hó 17-töl fogva fizettessék ki. Köz­
hasznú és jótékony célokra az igazgatóság 
és a választmány együttes javaslata alapján 
tizennégyezer koronát szavaztak meg.Egyéb 
a közgyűlést illető folyó ügyek elintézése 
után megejtették a választást egy megüre­
sedett felügyelöbizottsági tagsági helyre. A 
szavazatszedö küldöttség, mely Jankovich 
János, Lampel Vilmos és Szende Károly 
részvényesekből állott, kihirdette az ered­
ményt, hogy felügyelöbizottsági tagul egy­
hangúlag dr. Berzevicy Albert választó ott 
meg. Végül Jankovics János a részvényesek 
nevében lelkes beszéddel üdvözölte gróf 
Csekonics Endre elnököt az alkalomból,hogy 
a társaság e napokban ünnepelte kormányzó­
testületi taggá választásának 25 ik évfordu­
lóját. Gróf Csekonics Endre az ovációért 
meghatottan mondott köszönetét. Miután még 
a jelenvoltak Ormódy Vilmost, a társaság 
vezérigazgatóját is a legszivélyesebb üdvöz­
lésben részesítették, a közgyűlés véget ért.

Közönség köréből.
Meghívó-

A „Magyarországi Munkások Rokkant 
és Nyugdíj Egyletének*  78-ik fiókja a város­
háza dísztermében márc. 26-án vasárnap d. 
u. 3>/g órakor tartja II. évi rendes közgyű­
lését. Tagokon kívül szívesen látjuk a tiszt­
viselőt, kereskedőt, kézművest, iparost, 

; ipari munkást, bármiféle alkalmazottat, férfit 
és nőt egyaránt.

Ajánljuk ezt az igazán közhasznú intéz­
ményt az érdekeltek pártolásába, mely úgy 

! a fiatal korban bekövetkezett munkaképte­
lenség, mint öregség esetére tisztesseges 
nyugdijat biztosit.

Kaveggia Kálmán
e. titkár

Köszönet-nyilvánítás.
Lévai Takarék és Hitelintézet r. t. az 

( idén jótékony célra szánt összegből 100 ko- 
‘ rónát volt szives egyletünk részére küldeni. 
‘ Midőn ezen ajándékot a szegény árvák ne­

vében köszönettel nyugtázzuk, vagyunk 
tisztelettel.

' Leidenfrost Tódorné
alelnök.

Jozsefcsek Géza Faragó Samu
e. pénztárnok e. titkár.

Köszönet-nyilvánítás-
A Lévai Takarékpénztár 100 koronát, 

a Lévai Takarék és Hitelintézet 30 koronát 
adott a lévai ág. hitv. ev. egyházközségnek 
iskolai célokra. Ezen adományokért e helyen 
ia köszönetét mond az egyházközség

Elnöksége.

Köszönet nyilvánítás.
A lévai áll. tanítóképző ifjúsági segítő 

, egyesülete a lévai Takarékpénztár részéről 
j 50,- a lévai Takarék és Hitelintézet valamint 

a Barsmegyei Népbank részéről 25—25 ko­
rona adomáuyban részesült. A nemesielkü 
intézeteknek ez utón mond háiás köszönetét 
az egyleti

Elnökség- 
Köszönet-nyilvánítás.

Kedves kötelességet teljesítünk, midőn 
a lévai takarékpénztár tekintetes Igazgató­
ságának, egyletünknek jutatott 40 koronanyi 
támogatásért, hálás köszönetünket ez utón 
is kifejezzük.

Léva, 1905 március 23 án.
Rosenbaun Adolf Friedmau Samu

egyleti titkár. egyleti elnök.

Köszönetnyilvánítás.
Hálás köszönettel nyugtatjuk, a lévai 

takarék és hitelintézet tekintetes Igazgató­
ságának, egyletünknek adományozott 20 
koronányi összeget ez utón is.

Léva, 1905 márcz, 20-án.
Rósenbaun Adolf Friedman Samu

egyl. titkár. egyl. elnök

Szerkesztői üzenet.
írónő. Budapest. A küldeményt megkaptuk, de 

amint látja, rendet kell tartani. A kérdezett Ipolysá­
gon lakik, ügyvédjelölt.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1905 évi március hó 19.töl március hó 26-ig.

Születés.

A szülök neve a g < g H<D ® >*a
A gyermek

neve

Tóth Mihály Valkó Mária fiú Pál

Fábián Zoltán Hartl Terézia fill Sándor Antal

Sztankay József Jerfy Sarolta! fill ■József Kálmán
Ferencz

Dudás Mátyás Szurda Juliauna . fill Sándor

Halálozás

i

Az elhunyt neve Kora A haláloka

Herczog Teréz

Dereánó Tibor

10 nap

2 bó

Bélhurut

agy hártya gyűli.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya Józsaf rendőrkapitány,

Búza m.-mázsánként 18 kor. 60 fill. 
18 kor. 90 fill. Kétszeres 16 kor. 40 fii. 
16 kor. 80 fill. — Rozs 14 kor.80 fill. 15 kor. 
20fi.ll — Árpa 15 kor. 40 fill. 15 kor. 80 fi'l. 
Zab 15 kor. 20 fill. 15 sor. 60 fill. — Kuko­
rica*  17 kor. 20 fill 17 kor. 60 fill. Bab 
22 kor.20 fill. 25 kor. 60 fill.— Lencse 24 kor. 
40 fill. 26 kor. 40 fill. — Köles 9 kor. 40 fill. 
10 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten. 
Bükköny 119,—12kor., Luczernamag 50 — 55 
kor. Baltacin 15—16 kor. Vörös here 70— 
80 kor.

Nyilttér.
FOULARD-SELYEM 

blúzokra és ruüákia meterenkint ö5 kr.-tól 3 írt. 70 
kr.-ig, Bérmeutve és már elvámolva, házhoz szállítva. 
Gazdag mintaválaszték postafordultával.

Henueberg selyem gyár Zürich.

Nagyságos Asszonyom!

Van szerencsém ezennel szives tudo- 
mására hozni, hogy képviseletemet legú­
jabb női ruhakelme — és selyem speci­
alitásaimból Grotte Vilmos urnák, lévai ke­
reskedőnek adtam át.

Nagyon örvendenék, ha collectiómat 
Nagyságod megtekinteni kegyeskednék, 
mely kívánatra házhoz is szállittatik.

A szabott árak minden minta-kár­
tyán feltüntetve láthatók.

Azon reményben, hogy ezidei nagy 
arányú, csakis újdonságokat felölelő 
mintagyüjteményem Nagyságodat kelle­
mesen fogja meglepni, igen kérem, 
hogy nagybecsű megrendeléseit Grotte 
Vilmos urnái megtenni kegyeskedjék.

kiváló tisztelettel
SZÉNÁSY GYULA 

Budapest.

Kaflireiner-fele

Minden Háziasszony 
büszkesége &JÓ kávé.

Csak az eredeti csomagokat 
kérjük a .KATIÍREINEH- 

névvel.

Kneipp-maláta kávénak 
egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávéital készítésénél.

T'nir Th 1UAK

Van szerencsém a n, é. közönség becses 
tudomására adni, hogy Léván, Szepesí- 
Utcza 11 szám alatt

Szobafestő mázoló
=== s czimiestö műhelyt

nyitottam.
Elvállalok ezen szakmába vágó munkát 

u. m. : Templomok, kápolnák, díszter­
mek, kavéhazak, urasági és magán 
lakások festését a kor igenyeinea leg­
jobban megfelelő stílusban u. m. Secesió, 
Renaissance, £mpir, Pompey, Gothikus, Román 
vagy plasztikus Kivitelben, valamint épüle­
tek külső homlokzatának, szabadaim. 
(Paten') festékkel való színezését. Öreg és 
uj ajtók, ablakok, padozatok, kapuk, 
kerítések, vas és farácsok oiaj festékkel 
való befestését simán és erezve (fíaderezve) 
valamint cziiutáblák és czímerek festését 
a legfinomabb kivitelben.

Gazdag mintagyűjteményemet kívánatra 
a tisztelt rendelőimnek bármikor házhoz 
szállítom.

M>után műhelyemet a kor igényeinek a 
legjobban és megfelelően rendeztem be. leg­
főbb törekvésem is az leend, hogy a t. ren- 
delő maek pontos és Ízléses munkával szol­
gáljak.

Kérem a n. é. közönség s-ivus megke­
resését, maradtam

kiváló tisztelettel

Takács Mihály
e.

szobafestő és mázolómester.

Kávé

F

New-Cuba kávé . . .
1 klg. frt. kr. 

.... 1.60
Jamaikai legfinomabb . . - . . . 2.20
Kuba legfinomabb . . . .... 2.20
Ceylon legfinomabb . . .... 2.10
Ceylon finom..................... .... 2.
Portorico finom, és Cuba . . 1.60 2.-
Gyöngy legfinomabb . . . . 2.— 2.20
Mocea legfinomabb . . . .... 2.20
Arany Jáva legfinomabb . .... 2.20
Brazíliai legfinomabb . . .... 1.60
Brazíliai II. rendű . . . .... 1.30
Cuba pörkölt .... . . 2.— 2.40
Hungária kávé .... .... 1.20
Örötl kávé ..................... . . . .1.-

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.

UJ! UJ!
GO OK & JOHNSON
I amerikai szabadalmazott tjükszemg^ürüje.

A jelenkor legjobb és iegbiztosabb szere, nagyszerű 
hatással és azonnal csillapítja a fajdalmát. Kap­
ható az ország minden gyógyszertárában. 1 drb. 
borítékban 20 fii . 6 drb. kartonban I kor., postai kül­
dés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország 
részére ; Török József gyógyszettára Budapest, VI., 
Király-utca 12. — Központi raktár Magyarország-Auszt­

ria löszére .* .A szamaritánushoz-, Gráo.
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KIADÁSOK
I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk és költsenek ...... .11.042,168-69 
levonva viszontbiztosított károk és költségek l.6 ', i*.

Függőben maradt károk tartaléka..............................................
Szerzési költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon. . 
Jövedelmi adó és bélyegilletékek...................................................
Postából ek . ......................................................................................
Adakozások közhasznú célokra........................................................
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek . . .
Beiiajthatlan követelések leírása.....................................................
A következő evek keszpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek........................................235,716-41
levonva viszontbiztosított károk és költségek 17».14*<  !»9

Függőben maradt károk tartaléka . . .....................
Szerz -i és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész 

utáni bevétel levonásával ........................................................
A köy- tkező évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rés. levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk js költségek...............................
levonva viszontbiztosított károk es költségek

Függőben maradt káruk tartaléka . . . .“T"....................
Szerzési cs igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon 
Bélyegilletekek.....................................................................................

..............................................
A köv '.kéz6 evek <ii{tartaléka........................................................

IV. Betörésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek.................................... 15,764-51

levonva viszontbiztosított károk és költségek 7.59 >• 53
Függ tradt károk tartaléka........................................
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rósz 

utáni bevétel ievonásávai........................................................
A következő évek .xészpéuz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
V. 1934. évi nyeremenyszámla.

A folyó év*  üzletből fennmaradt nyereségért . . • • .

VAGYON

sássá i
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

_________ Negyvenhetedik évi zárszámla 1901. jaauár l-t-ji tlacem’isr 31-ig.

996,018-27
650.203’25

j kuron.i Ilii. 1 korona Üli

6.982,561 23
523,156

1.013,011
253,196
111,717

14,350
1.100,531

18,625

79

23

09
74

5.3'JO.O m 15.318,152 <2

76,567 42
77,664 51

12,150 01

100.009 266,381 94

845,815 02
2,583

203,911 
, 43,686

9,593 
226.2'tl

58 .
94 |
79
55
89 831,795 77

8,173 98
6,060 26

25,366 31

120,000 159,800 55

1.182.5’24 631
17.75S.65' 21

x. Tüzb.ztosita:.
\z 1903. évről áthozott Készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
...................................................

tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak és
i f. évben lejárt dijkötelezv. és diiváltók 16.119,733-14 

evonva : törlesztett dijak . . 1.694,930-30
„ viszontbiztosítási dija*

és díjrészletek . . I.'H-. r:i i 6.68.3,861-6-.)
ár 1903 vben ü g r ion nir 1 tarok «• téka , , , 

II. Szállítmány biztosítás.
Az 19)3. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül....................................................

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz­
dijak ............................................................ 718,205-87

levonva: törlesztett dijak .... 51,763-89
„ viszontbiztosítási dijak V77.^;?•'h> 609,610’95

Az 1903. évben függőben maradt Karok laitaiesa . . . 
III. Jégbiztosítás.

Az 1903. évről áthozott díjtartalék.........................................
Jégbiztosítások után bevett keszpónz-lijak . 3.012,770-46
lovonva; törlesztett dijak. . . .391,"

„ viszontbiztositási dijak I "11. •
Az 1903. évben függőben maradi «.ar

IV. Betörésbiztositás.
Az 1903. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül.........................

Betörésbiztositások után bevett készpénz­
dijak és díjrészletek..............................

levonva: törlesztett díjak. . . . 30,216-4’
„ viszontbiztositási dijak . 79.213-5*

Az 1903. évben függőben mir.ult Kar* ’, -i-hicm . .
V. Egyéb bevételek

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok,vala­
mint árfolyamuyer. eladott értékpap. és ideg, pénzn. után 

Társasági házak tiszta jövedelme

Mérlegszámla 1904. december 31-én.

korona

5.300,000

15.314,023 17

100,000

109,212

1.010,247

108,594
74,381

korona Ilii.

TEHER,

Szél hajtó, görcs-csillapitó
hódzsir-csöppek.

Étvágyat elösogiti és az emésztéshez 
szükséges háziszer.

Ara üvegenként 1 korona
Két üvegnél kevesebb (2.50 kor. után­

vétellel) postán nem küldetik. Beszerezhető :
BITTNER GYULA gyógyszertárában

Gloggnitz. (Alsó-Ausztria).

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál...............................
5.624. '1 Kor. n. e. Magy. lóldhit intéz. I'/q-os koronáért, záloglevél á 99’25 
3.7 j :.■«>) „ „ „ Magyar földhitel intézeti 3>/2 %,-os záloglevél á 88’80
1.486" ’ „ „ „ l’e-ii ii izai e.ső takaró<cp. egyes. 4°/e záloglevél á98-5 )
1.481.400 „ „ „ l‘--süi h íz ii első .a<urexp. egyes. 4a/0 közs. kötr. á 97’75
1.000,600 „ „ „ Magy. leszá nltoló-és pőnzváltób. 4/0-os záloglev. á98.—
1.000,0J0 „ „ „ Kisbirt >.<u'o . or.sz. löldniteliut. 4 %-os záloglevél á 98.—

2OJ,'»>) „ „ „ Kisbirtokos •.< >; sz. foldhitelint.5 %-os zálogl ev. á 100. —
. • -os nyer, k Ues. kö . á 16.50 

k k íré 4’ _ ,-os kötv. ■ 100. — 
7955 drb Magyar-lraucia luztosiió részvénytársasági részvény . a 2OJ-— 

I . ..............................* !>»•--
997 drb Hazai általános biztosit-') r.-társasági elsőbbségi részvény á 200’— 

A lenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes kamatok . . . 
ékei ..•••••••• 

„ormódi Ormody Amélie alapítvány “ 
Első magyar általános biztosító o ~ .

........................................................ 
Itók......................................................................

Társasági Házak ...................................................
............................................................

• u) Pénzkészlet es maradványok a képviselőségeknél 
, Külonime :os . , kj iradváuyo i idegen biztositó intézeteknél • • •

tmlá.........................................................................  •
Központi pénzkészlet...........................................................................••••••

'Z.l

*

KIADÁSOK

a“ értékei.......................................................
társaság „Tűzoltók segélyalapja" értó-

korona | Üli.
Öli,855 | 73

! 30.948.278

50

16

38

98
12
65

5f

Rész vény alaptő ke : toljosen befizetett 200J egész részvéuy a 100J torint és j 
teljesen beüzotott 2000 fél részvény á 50U forint

Társasági tartaléktöke..................................................
Külön tartalék *.................................................................
Árfolyamkülönbözeti tartalék....................................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszontbizt.

rész levonásával és minden megterhelés nélkül 
Szállitmány-bizt. dijtart. készpénzben a viszontbizt.

rész levonásával és mindeu megterhelés né.küi
Jégbiztositási készpénz díjtartalék..............................
Betörósbiztositási készpénzdij-tartalék a viszontbiz­

tosított rósz levon, és mindon megterhelés nélkül
Tüzbiztositási függő károk tartaléka . . . 
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka 
Jígbizt. függő károk tartaléka..........................
Betörésbizt. függő károk tartaléka .... 
Különféle hitelezők.............................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja . . 
Első magyar általános biztositó társaság „Lóvay-alap 
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány 
Ormody Vilmos-alap...................................................... .........................
ormódi Ormody Amőlie alapítványa.............................................
Első magyar általános biztositó társaság „Tűzoltók segély-alapja 
Életbiztosítási osztály folyó számlán...................................................
1904. évi nyereség .....................................................................................

* Az idei hozzájárulásokkal 2.543,539 kor. 66 fillérre emelkedett.

II. Életbiztosítási üzlet.
Negyvenkettedik évi zárszámla 1904. január l-töl december 31-ig.

korona | üli.

5.746,204 89

52
29

3'1.948,278 |

2.356.377 92
63

BEVÉTELEK.

i
|

I
|

J Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a 
RÉTHY féle 

pemetefű czukorkánál I 
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottá n 

ZK-ÉTKírsr-félét Jsérj’ü.nfc, 
mivel sek haszontalan utanzata van

1 doboz ára 60 fillér
Csak R É T H Y felét fogadjunk el!

Lehei’-e a i^idöbaj 
védekezni ?

A tüdobnjok okozói gy iiiáut a tuberkulózis-bacil- 
lusoknt ismert< k föl. a melyek mindenütt, a hol tüdő­
bajosok tartózkodnak, benne vannak a levegőben és 
aa utca porában és nem (mszfithatók el. Jóllehet e 
ba?illus"kat csaknoin minden ember a porral magába 
szívja, még sem 'e-z minden ember beteg, mert az 
emberi szervezet rendes viszonyok között szerencsére 
képes arra hogy a betegsi juek belője hatolt csiráit a 
gége- (tüdő) mirigyekben iev • hat i«o- anyag segítségé­
vel áttalmatlann i tesryo. Csak ott tör ki a betegség, 
a hol ezek a mirigyek meggyöngültek és miután ezt 
híres szaktekintélyek fölismerték. l:->zelfekvő volt, hogy 
a gégemirigyek erősítésével teremtsenek segítő-eszközt 
a betegség csiráinak legyőzésére. Újabb időben a 
tüdőbajosoknak éppen ezért

HOFFMANS (!r.-fé!c jlandulént 
rendelnek, a mely egészséges állatok gégemirigyeiből 
tartalmazza azt a hatásos anyagot és igy a betegség 
csiráit elpusztító anyagnak mestersége-; bevezetésével 
támogatja a test termi -zetes gyógyító törekvését. 
Azok az orvosok, a kik betegeiknél glandulént alkal­
maznak azt tapasztalták, hogy a betegek étvágya 
növekedik, kedvük derül, erejük és testsúlyuk gyara­
podik, a köhögés alább hagy, a köpet oldódik, az éjjeli 
r/.za l ís eltji’vk: < val, hogy a gyógyulás folyamata 
megkezd ><lik-. A an tehát, hogy ne mulaszszuk el
a glandulén-tablottákkal val" kísérletet.

A g endu'én Hofinann dr utódai kém. gyárában 
Meerane • i oietre
gyógyszertár: an, valamint araktárban: Fragner B 
gyógyszertára cs. és kir. udvari szállító, Prága 
203—111.. Török J gyógyszertára Budapest, Király • 
utca 12 sz.
kapható. Kimerítő brosúrát, a gyógyító eljárásról 
orvosok és m alt betegek jelentéseivel
kívánatra ingyen és bermentve kíiid a gyár.

I
i

korona

es egyéb költs.

Kov«‘tkezt. dijvisszatérit. 
•rité-ek tartaléka • • •

■ '.deka.........................  .

korona j fill.
<3.dol..>>1 K-)r. 4:; tll. ugyanis : Díjtartalék

lóri észtéit kötvények díja . .
Visszaváltott kötvényekért . 
Halálesetek után kifizetett káréi- 
Lejárt kibázasitási tőkékért 
Kinázasit. biztosításoknál nalá. 
Függőben levő károk és dijvissz 
Függőben levő kiuázasitási töt' 
Evjáradékokért ... • .
Viszontbiztosítási dijak . .

kért..............................
irouai oer, postadijak, uyomt i' 
Tiszti tizetések ...... 
Adóer*  ...................................
Orvosi dijakért . . . . . 
szerzési és dijbehajtási költs*-  
Kisorsolt biztosítások tartalék 
debajtbatlan tartozások 
Díjtartalék ez - v v-gei; 
1904. évi nyeremény

VÁGYOM

| korona fill. korona Ilii. Korona ( tll
▲ múlt évből áthozott díjtartalék.............................................. 84.237,931 9^

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . 87 86 ■ 58

az előbbi években kiállított kötvények után . . , . 13.249,532 38

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények 70.026 84 15.207,422 80

Illetékek .......................................................................................... 337,662 25

3.734,930 99

Múlt évi függőben volt károk óe dijvisszatéritesok tartaléka 606,836 21

13.740,690 95 Múlt évi függőben volt kihftzasitáni tőkék tartaléka . . 368,970 76
89.950,532 23

802.531 75
104.493.754 93 104.493.754 93

Merlegszámla 1904. december 31-én. TEHER,

Értékpapírok __________
2.74?.*  *'  ko:. n. é. magyar kir. 4 -os koronajáradék 98 aoronavai . . . .

„ r „ magy. földhitelint. 4 -os záloglevelek 99 kor. 40 fill.-el 
I .64M, „ „ „ magy. földuit. 4 ,-os talajjav. ős ezao. zálogl. 98 kor. 20 fll.; 
1 - *i-  _ ■ „ „ „ magyar löl Jhitelint. 4" -os korona-zálogl. 99 kor. 25 fill.

_ pesti magy. keresk. bank 4^-os koron <-zalogl. 98 kor. 25 fill.
2 9Ö3.-? • - - r, kisbírt. orsz. földhitelint. 4’V1'„-os zálogl. 100 koronával

14 •• „ „ . kisbirtokosok orsz. földhitelini. 5'^os zálgl. 100 kor.-val
_ i ■ „ „ „ magy. orsz. k’z-.. takp. 4zálogl. (áprilj 98 koronával

, ■ „ „ „ magy. orsz. közp. takp. 4 "/0 zálogl. (juni) 97 kor. 25 fi 11.-el
sj_. „ magy. orsz. özp. takarék p. 4>/j %-os zálogl. lOűkoronával

5,.i; 4 1 „ „ „ egyesült bpesti töv. takarékp. 4'70-os zálogl. 98 kor. 25 fill.
t.-■ ■ ■ o „ „ belvárosi takarékpénztár 4>/a"/0 záloglevelei 100 koronával

•j- *..  „ „ „ pesti hazai első takarékp. egye •. 4" „-os zálogl. 98 kor. 50 till.
77.2"" „ „ „ mxgy. jelz.-hitelb. 4’ ,,-os nyer.-köles, kötv. 132 koronával

Mauy..i e Ízál cg-hitelbank 4'iros kölcsön 14 drb nyerem-jegye 44 koronával 
4 't4". '- " Kor. n. 6. m. jelzáfo'hite-r-ank 4 ",n záloglevel -i 98 kor. 25 fillérrel

52",üuo kor □. é. magyar jelz.-hitelbank 4‘/2 "/n-os zálogl. 100 koronával 
Beezt< ■ • ■ -.nva-brezovai és piski-vajdahunyadi vasúti els. kötvény . . .
7.970,0 kor. n. é. triest-parenzoi h. é. v. 4"/o-os e.söbbs. kötv. 99 koronával
1.5O"’'1' " „ „ „ „Itudolfbahn" államadósság 4 7-os kötv. 100 koronával
Ijmjuimj „ „ „ Wiene. Verkehrs-Anlagen-Anleihe 4 /, kötv. lOu kor.-val

44".u0>.> „ „ „ egyesit. állama<l >sság 4:. | ", -os ezústjár. (áprii) 100 kor.-val
*, ».* -ju . „ „ egyesit. államad*>sság4 ‘. |„',/opapirjár. (február) 100kor.-val

363,7u0 Lire olasz 5 7,,-os járadék es kamatai. . ........................................
Túlélés* csoportok értékpapírjai: 193,200 kor. u. é. magy. kir. 4 o/0-O8 korona­

járadék 98 koronával .•*••• •
1904-ben esedékes kamatok...............................
Jelzálog-köicsönők ......................... . .
Kötvény kölcsönök .......................................   «
Viszontbizt. kdtvény-kölcsönök.........................
A központ tartozása folyó számlán .... 
vezér- és foügynökségek és mások tal lózásai

0

• • •

50

76

37

76
53

58
92
81

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

Biztosság! alap

KiházasitAsi tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitáai tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számláji

Előre fizetett dijak 1905—1907. évekre

Fel nem vett nyeremények 1903. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései

1904. évi nyeremény

^2^997

« •

• • • • • •
• •

i

I

46 fii.

korona üli.

89.950,582 23

871,661 87

I 698,141 13

j 713,097 81

288,765 40

193,739 94

21,470 32

32 85

12,000 -

244,990 23

802,531 75

93.806.963 03

ly Tódor,

I

Steiner Jenő
életbiztosítási könyvvivő.

Báró Harkányi Frigyes. Jeney bajok, Ormody Vilmos,
a központi könyvelés főnöke, 

gróf Zichy Nándor, r

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legjobb az eddig használatban levő 
nappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
tuhanemüek mosására, a SchíCllt által újonnan feltalált 

mosókivonat, 

..Asszonyfeéret" 
vóajégyel, 

a ruha beásztatására. "

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére 

csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
1. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4 Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
*• ügy a kezeknek, mint a ruhának telljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet 
vállal.

ó. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosószernél.

Budapest, 1904. december hő 31-ét-
Az igazgatóság:
László Zsigmond.

Szende Károly, aligazgató.
A lenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s as alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segéd­

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, 1905. március hó 6-án.
A felügyelő-bizottság: Burchard-Bólaváry Konrád. Hajós József, Németh Titusz, Báró Radvánaxky Géza.

Mólkfilözhetetienne válik minden háziasszony és 
mosónőnél égj egyszeri kísérlet után.

*

Védjegy: „Horgony", f

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
®gy régjónak bizonyult háziszer. mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.
) Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 

miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
oeak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Rlohter ezég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.
♦ Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabethstrasse 5 neu.
IMMMM Hliáeussi uátkffldái. ■anaoMMI

„szarvas" vagy „kulcs'

jeggyel
IcoJobb, legkladösabb s ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes.
.............. Mindenütt kapható! ........... . 

lerasárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy mind, n -'arak 

uappan a „Schichf névre! és a fenti védjegyek egyikével 
legyen ellátva.

Schicht György, Aussig 
1 legnagyobb gyár a maoa Vernéken, az europui 

szárazföldim.



Meghívó.
A lévai kér. betegsegélvző-pénztár 1905. márczius hó 26-án reggeli 10 órakor (határozatképtelenség esetén 

folyó évi április 2-án 2 órakor) tarjta meg a lévai kér. betegsegélyzó'-pénztár helyiségében

évi rendes közgyűlését,
melyre az 1902. évben megválasztott közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai: 1. Igazgatósági jelentés 1904. évről. 2. Az 1904. évi zárszámadások és vagyon-mérleg kimutatások bemutatása és a felügyelő bizottság jelentése alapják 
a felmentvény megadása. 3. A kilépő igazgatósági tagok helyeinek betöltése. 4. A felügyelő bizottság megválasztása 2 munkaadó és 4 alkalmazott,— a kiléptek újra meg választhatón. 
5. A választott bíróság megválasztása : 2 munkaadó és 4 alkalmazott rendes, 1 munkaadó és 2 alkalmazotti póttag gyanánt. 6. Önálló indítványok tárgyalása, melynek azonban 48 
órával előbb az igazgatósági elnöknél Írásban bemutandók.

Léván, 1905. márczius 20-án.
A lévai kér. betegsegéiyzö pénztár igazgatósága.

Pénztári számadás 1904. évre.

K
. ...

 1

BEVÉTEL: Korona
1 Fii.

Korona Fii.

J 1903. évi pénztári maradvány ....
1

556 65

1
I.

Tagjárulék a tagoktól............................... 11893 62
2 munkaadóktól.......................... 5946 80
3 „ önkéntes tagoktól..................... 123 50 17963 92
4 Tagsági könyvekből.................................... 29 —
5 Pénzbüntetés hátralékból.......................... 17 —
6 Gvogv.-zereszek engedményeiből . . . . 284 69
7 Táppénzek megtérítéséből ..................... 53 60
8 Gvógvköltség megtérítéséből..................... 6 12
9 A lévai pénzintézetekből felvéve . . . 4163 10

10 kamatok .... 95 35
11 Postatakarekpénztári kamatok .... 29 30
12 A m. kir. postatakarékpénztárnál fennálló

5433 sz. cheque számlából felvéve . . 8738 41
13 Tiszti biztosíték átmeneti tétel .... 1336 —

\

\ !

33273 14

Kelt Léván, 1904. évi deczember hó 31.
Toótli Kálmán

ellenőr.

I. Gyógykezeitetési és egyébb 
költségek.

Táppénz és gyermekágyi segélyek . . .
Kórházi ápolási és szállítási költségek 
Gyógytári költségekre...............................
Gyógyászati eszközökre..........................
Temetkezési segélyekre ..........................
Orvosok dijjazásaira ...............................
Szülésznők „ ...............................

II. Igazgatási költségek
Tiszti fizetések és bizalmi férfiak dijjai . 
Szolga fizetése és beteglátogatók dija

III Dologi kiadások
Iroda szerek és felszerelés.....................
Nyomtatványok és könyvkötői munkák 
Házbér, fűtés és világítás .....................
Posta és egyéb apróbb kiadások . . .

IV. Takarékpénztári betét.
A lévai pénzintézetekbe elhelyeztetett
M. k postatakarékp -nál fennálló számlára 
Tiszti biztosíték (átmeneti tétel) . . . 
1904. évi pénztári maradvány . . . .

Korona Fii. Korona Fii.

5688 69
752 90

4647 29
65 70

442 20
3779 88

10 — 15386 66

2749 24
429 60 3178 84

56 90
174 44
426 68

91 89 749 91

3220
8973 49
1336 13529 49

428 24

33273 14

Csernák Izidor 
elnök.

Zsiak András 
f. b. tag.

Komzsik Lajos
titkár. 

Jelen számadást alulírottak felülvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
Hochberger József

f. b. tag.

Frasch József 
pénz tárnok.

Kiéin Sándor Kovátsik Samu
f. b. elnök. f, b. tag.

Vagyon-mérleg 1904. évre.
Mosonyi Károly 

f. b. tag.
Novotny Ferencz

f. b. tag.

N
VAGYON: Korona Fii Korona Kil.

N
W3

Li-
TEHER: Korona Fii. Korona Fii.

1

2
3
4
5
6
i
8

Pénztári készlet 1904. év végével . .
a) Pénzkészlet a kézi pénztárban . .
b) Postatakarékpénztári betétben . .

Tagkönyvek és nyomtatványok .... 
Iparhatóságilag kirótt pénzbüntetés hátralék 
Leltári tárgyakban 10% leírás után . . 
Tényleg elhelyezett tartalék töke . . .
Hátralékos tagsági járulék .....................
Tiszti biztosíték..........................................
Egyenleg hiány............................................ i

428
235

24
08 663

357
154
182 

1124 
5834 
1336 
7700

32

09
65
17

57

1
2
3
4
5

Barsmegve alispáni hivataltól kölcsön
Gyógyszerészek kiegyenlítetlen számlája .
Nyomtatványok..........................................
Tiszti óvadék...............................................
Tartalék alap 1895—1903. év végéig . . 

„ „ 1904. évre 17ü63.92 után .
12361

1796
11
39

500
1101

257
1336

14157

31

49

17351 80 L 17351 80

Kelt Léván, 1904. évi deczember hó 31.
Toóth Kálmán Csernák Izidor Komzsik Lajos Frasch József

e lenör. elnök. titkár. pénztárnok.

Jelen vagyon-mérleg megvizsgáltatván a pénztári könyvekkel Összehasonlittatott s teljesen rendben találtatott.
Zsiak András Hochberger József Kiéin Sándor Kovátsik Samu Mosonyi Károly Novotny Ferencz

f- b- tag _ ________ f- b- tag.__________________ f. b. elnök. f. b. tag. f. b. tag. f. b. tag.

Hangverseny Grammophon
A jelenkor csodagépe!

Beózél, énekel, zenél. 
renkivü.1 érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek s 
kávéházaknak.

Több ezer reproductió 
a világnak leghíresebb 
művészeitől.
GÉPEK valamint. LEMEZEK 
nagy választékban 

legrolcsóVb étrozx 
kaphatók:

Kiéin. Sándor 
órás és ékszeréi 

LÉVÁN.

Varrógépek és Műhímzés
valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle uj Singer gépek 
igen csinos kiállítassa! 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval 

Árak részletfizetésre: korona
Elsőmagyar monopol-, Dürkopp és Oasser uj Singer varrógép 56-tól 76-ig
Uj Singer médium iparosgép állványnyal .
Titauia uj nagy Singer 4-es iparos varrógép .
Nagy Howe iparos varrógép . . .
Vaódi szabadalm. Adria családi varrógép

• » „ láb és kézi hajtásra
Körhajós családi (Ringschiff) gép

„ iparos (Ringschiff) gép .
Valódi Dürkopp — központorsó — gép

Uj Singer családi varrógép kézihajtásra
SW**  Mühímzési készülék

családi 
iparos

ára 4

. 72-töl

. 78-től

. 78 tői
. 86-től
. 96-től 100-ig
. 100-től 120-ig
. 130-től 150-ig 
. 120 korona
. 150 korona
. 44 korona

korona. "WB

Főraktár: Kern Testvéreknél
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

Lévan

I 
$

Nyomatott Nyitrai é« Tiria könyvnyomdájában Léván.


